
Anul LXXI S ib iu ,  14/27 April 1923 Nr. 31—32
—

Telegraful Român
Organ naţional-bisericesc

A b o n a m e n t u l :
Un an 150 Lei. — Şase luni 75 Lei. — Trei 
Inni 40 Lei. — Pentru străinătate un an 250 Lei. 

. Ziarul apare Marţia şi Vinerea -

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegraful Român“, Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — 
: Articole nepublicate nu se Înapoiază. —

Preţul inserţlunilor: un şir petit 3 Lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se^dă^rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului „Telegraful_Ro-

• mân*, Sibiu, Strada Mitropoliei tNr. 45. =====

la deschiderea celui de al treilea si 
nod ordinar al Eparhiei Clujului, 

Vadului şi Feleacului
Domnilor deputaţi,

Intrunindu-ne în al treilea Sinod ordi
nar al Eparhiei noastre reînviate, cu gân
dul curat de a lucia pentru consolidarea 
bisericii nQastre strămoşeşti, în numele 
celui ce ne a rescumpăiat pe Golgotha 
prin patimile şi jertfa vieţii Sale, Vă" zic: 
«Pace vouă», întâmpinându-Vă cu cereasca 
solie «Hristos a înviat!»

Copleşiţi de marea şi dumnezească 
minune a învierii Domnului, aş vrea ca 
ea să pătrundă cu aceeaş putere şi în 
inimile Domniilor Voastre, făcându ne să 
înţelegem adevărul, căci numai atunci vom 
fi la culmea chemării noastre He reprezen
tanţă Constituţională a bisericii ortodoxe 
din acest colţ de ţară, când în lucrările 
noastre vom face să se coboare cu toată 
bogăţia lui Duhul luminat al Mântuitoru
lui. Căci adevărata viaţă bisericească nu 
este decât aceea, care se călăuzeşte în 
toate formele ei de manifestare, de înălţă- 
toarea suflare religioasă a Evangheliei lui 
Isus.

Domnilor Deputaţi,
Dela începutul păstoririi mele ca Epis

cop al acestei eparhii istorice, mi-am dat 
seamă, că dacă restaurarea Sfintei Ctitorii 
a lui Ştefan cel Mare ne cere tuturor o 
muncă statorn că pentru crearea condiţi- | 
unilor de existenţă, nu i mai puţin adevă- | 
rat, că o grijă cu mult mai mare şi o  
preocupare de frunte şi constantă a noa
stră trebue să fie în orice clipă viaţa spi
rituală a credincioşilor, în care se cuprinde 
întreg rostul de existenţă al bisericii noa
stre pe pământ.

Dacă în trecutul nostru de asuprire 
şi suferinţă, biserica ortodoxă a fost silită 
să-şi risipească energia mai mult pentru 
apărarea fiinţei noastre naţionale, decât 
pentru evanghelizarea largă şi mântuitoare 
a vieţii noastre sbuciumate, de azi înainte 
găsindu-ne în condiţii naţionale mai feri
cite, trebuie să ne îndreptăm toate gându
rile şi silinţele noastre cătră rolul social 
fundamental desemnat de Hristos Biseri
cii Sale, acela, de a face din doctrina 
divină, pâuea vieţii pământeşti, pâharul 
mântuirii creştine şi anghira acţiunilor şi 
doririlor de toate zilele.

Pătruns de această credinţă în misiu
nea adevărată a bisericii şi preţuind acea
stă chemare apostolică a ei mai ales în 
desvoltarea viitoare a scumpei noastre

Românii, am şi stăruit în cuvântarea mea 
de instalare asupra acestui rost covârşitor 
al bisericii, făgăduind să-mi pun toate oste
nelile pentru vestirea cât mai întinsă şi 
însufleţită a cuvântului în cuprinsul Epar
hiei noastre.

Astfel pe cât ne-a îngăduit împreju
rările şi multele îndatoriri de ordin admiois- 
traiiv. am alergat în părţile mai depărtate 
ale Eparhiei, luând contact cu -credincioşii, 
ascultându-le năcazurile şi povăţuindu-i 
cătră iubirea bisericii, a credinţei şi a unei 
vieţi evlavioase. Nimic nu întăreşte mai 
mult viaţa religioasă a satelor noastre, 
decât aceste vizitaţiuni duhovniceşti a păs
torului lor, şi de aceea voi căuta şi în 
viitor să Ie îndeplinesc fără preget, ştiind 
bine, că aceasta este chemarea de căpete
nie a Episcopului în cârmuirea Eparhiei sale.

Asemenea am realizat şi făgâduiala 
din anul trecut, când .incunjurat de un 
mare număr al fruntaşilor Eparhiei, cum 
şi de alţi bărbaţi din alte părţi ale ţării 
noastre, în frunte cu dl ministru al culte
lor şi mai mulţi arhierei, am făcut un pe
lerinaj la mănăstirea Putna spre a aduce 
prinosul recunoştinţei noastre acelui Voe- 
vod mare şi sfânt, care acum 400 ani 
întemeiase Episcopia noastră ca o pavăză 
a credinţei şi unităţii religioase a neamu
lui nostru.

A fost o sărbătoare înălţătoare, care 
prin sfinţenia ei ni-a mişcat simţirile, ni-a 
sporit credinţa în puterea de viaţă a bi
sericii şi neamului nostru, îndemnându-ne 
să înoim la rândul nostru marea tradiţie 
de ortodoxie creată de domnul ce doarme 
sub lespedea de peatră a mormântului său 
secular.

Pentru cultivarea acestei tradiţii avea 
să slujească şi tipografia eparhială plă
nuită de noi încă dela început, dar care 
pe lângă toată stăruinţa ce am depus, 
nu poate lua încă fiinţă din lipsa sumei ne
cesare unei astfel de instituţii culturale.

Vor trebui găsite şi alte mijloace, 
cum şi o colaborare însufleţită din partea 
Domniilor Voastre, spre a vedea cu un 
ceas mai curând la viaţă, această instituţie 
necesară, la care este legată şi întemeierea 
organului de publicitate al Eparhiei noa
stre atât de simţit de clerul şi poporul 
credincios.

In schimb Vă putem vesti cu bucu
rie, că marea noastră dorinţă de a vedea 
înălţată în Cetatea îngrădirii Catedrala 
aşteptată de toţi credincioşii, se apropie 
acum de faza realizării.

Consistorul plenar a hotărât cu una
nimă însufleţire ca lucrările acestei clădiri 
monumentale să înceapă încă în anul ace

sta, având să continue în anii viitor5, po 
trivit cu mijloacele materiale ce le vom  
primi dela Stat şi din jertfa oamenilor de 
bine.

Aceeaş acţiune de construcţii biseri
ceşti trebuie să o urmăm şi în Eparhie, 
dar mai ales în oraşele noastre, unde 
n’avem biserici, dar unde numărul credin
cioşilor sporeşte zilnic.

Am improvizat deocamdată şi cu mari 
greutăţi capele modeste în parohiile în
fiinţate la oraşe, rămânând să facem toate 
sacrificiile pentru înlocuirea lor cu biserici 
corespunzătoare şi vrednice de situaţia 
dominantă a religiei noastre ortodoxe.

E locul să pomenesc aici de atitudi
nea şi activitatea impunătoare a Episco
patului nostru, prin ale cărui silinţe deo
sebite s’a înălţat nu numai prestigiul orto
doxiei, dar s’a asigurat şi pentru viitor 
situata dominantă în stat a bisericii noa
stre.

Depinde dela vrednicia noastră a 
tuturor să prefacem acest caracter istoric 
într’o realitate vie şi cuceritoare a neamu
lui în statul românesc.

Eparhia noastră cu sediul în Capitala 
Ardealului cu tradiţiile unei episcopii is
torice, dar cu teritoriul întins până la 
front erele ţării, într’o regiune sărăcită şi 
înapoiată, trebue să fie cea dintâi la aceasta 
mare operă a ortodoxiei româneşti che
mată să alunge întunerecul ce a apăsat 
veacuri întregi peste Nordul Ardealului, 
făcând să strălucească pretutindenea în 
satele trezite la o nouă viaţă, lumina cre
dinţei, flacără evangheliei şi roadele unei 
bogate vieţi religioase.

Iată cărările adevărat bisericeşti, pe 
care trebuie să meargă sinodul nostru 
eparhial, care alături de ploblemele con
stituţionale administrative desigur necesare 
şi utile, nu trebuie să uite marele adevăr, 
că biserica are supremă poruncă morală: 
de a urma lui Hristos. El să fie şi acum 
în mijlocul nostru, povăţuindu ne la fapte 
şi hotărâri mântuitoare pentru biserica 
noastră.

Premiţând acestea, al treilea Sinod 
ordinar al Eparhiei noastre îl declar des
chis.

Noul ep iscop  a l D unării d e  jo s , P. S.
Sa lacob Antonovici a sosit in Galaţi in 22 I. 
c. Noul episcop s’a dus la catedrala episcopală 
a oraşului, unde a fost întâmpinat de clerul 
eparhial şi numeros public. S’a oficiat un ser
viciu divin, ear la ora 1 d. a. s’a ţinut recepţie 
la palatul episcopal.
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Sinodul arhidiecezan

Şedinţa a Ill-a
S’a ţinut la 5/18 Aprilie 1923.

Prezident: Dr. Nicolae Bălan, arhiepiscop 
şi mitropolit. Notar: Oheorghe Dragoş.

Şedinţa se deschide ia ora 9 a. m.
Notarul P. Moruşca ceteşte protocolul şe

dinţei a doua dela 4/17 Aprilie. ____
Se autentică.
Se prezintă cererile de concediu pe În

treaga sesiune ale deputaţilor Dr. Petru Groza, 
Dr. Virgil Olariu şi Dr. V. Stoian şi cererea de
putatului Oheorghe Popa-Liseanu pentru restul 
sesiunei actuale.

Concediile cerute se acordă.
Deputatul Dr. Origoriu Pâltineanu prezintă 

o propunere In scris sprijinită de 11 deputaţi cu 
privire la mijloacele de alimentare ale fondului 
de pensiuni ai preoţilor şi funcţionarilor biseri
ceşti d n arhid.eceza noastră.

Se predă Comisiunei organizătoare.
La ordinea zilei urmează Comisiunea or

ganizătoare. Raportorul Dr. Vecerdea ceteşte ra 
portul consistorial Nr. 2276—1923 dimpreună 
cu Statutele referitoare Ia internatul arhidiecezan.

La propunerea Comisiunii, raportul consi
storial se ia spre ştire, iar Statutul Internatului 
arhidiecezan se aprobă.

Aceeaş com'sie, prin acelaş raportor ce
teşte actul consistorial Nrul 12277—1923, dim
preună cu proiectele de «Litere fundaţionale» 
pentru« Fundaţiunea culturală» Alexandru Lebu

Si Fundaţiunea culturală Alexandru Lebu pen- 
ru Cacova.

Sinodul ia raportul spre ştire, ear L<terile 
fundaţionale le aprobă.

Aceeaş comisiune prin acelaş raportor ce
teşte raportul consistorial Nr. 10251/1922 Ep. 
privitor la Înfiinţarea cFondului Regelui Ferdi
nand I  şi Reginei Maria» dimpreună cu «Li- 
terile fundaţionale» ale acestui fond.

Sinodul ia spre ştire cu deosebită plăcere 
raportul consistorial ear Literile fundaţionale Ie 
aprobă.

Aceeaş comisiune prin acelaş raportor pre
zintă raportul consistorial Nr. 2483/1923 dim
preună cu programul privitor la comemorarea 
aniversării a 50 ani dela moartea marelui no
stru arhiepiscop şi mitropolit Andrei Şaguna.

Raportul consistorial se ia spre ştire cu 
aprobare, Invitându-se consistoriul să se Ingri- 
jască ca comemorarea să se desfăşoare in con- 
diţiuni deplin satisfăcătoare.

Aceeaş comisiune prin acelaş raportor ce
teşte actul consistorial Nr. 1338/1923 Bis. pri
vitor la comemorarea aniversării de 100 ard 
dela moartea marelui dascăl al neamului O he 
orghe Lazar.

Raportul consistorial se ia spre ştire cu 
aprobare, autorizându-se consistorul arhidiece-

F OI S OA R A

Centenarul lui Ernest Renan
La 27 Februar^. s’au Împlinit 100 de ani 

dela naşterea lui Ernest Renan. Ziarele se În
trec a scoate la lumină podoabele de om În
văţat şi de scriitor ale lui. Şi In adevăr, mă
iestria stilului lui Renan e o unealtă care te În
cleştează cu o putere covârşitoare. Ea Îmbracă 
cu atâta măestrie unele idei, Încât te cutremură 
prin meşteşugul lui neîntrecut.

La noi, Renan e cunoscut mai mult prin 
Viaţa lui Isus. E ciudat Insă cum oamenii prind 
mai mult laturea negativă decât cea pozitivă. 
Dacă Renan a fost un om care şi-a perdut cre
dinţa şi dacă această stare a sufletului său se 
găseşte şi tn Viaţa lui Isus, atâţia cititori sânt 
care-ţi pomenesc că Isus Hristos nu este Dum
nezeu. Dar nu accentuează cu aceeaşi grijă, ba 
nici nu pomenesc de celelalte laturi, tn care 
chipul lui Hristos este arătat de acelaş Renan 
tn zugrăviri de o măreţie ameţitoare. De ce 
oare nu i or fi izbit şi acestea?

zan ca să efectuiască comemorarea In condi- 
ţiuni deplin satisfăcătoare.

Deputatul Dr. Victor Stanciu in legătură 
cu serbarea comemorării marelui dascăl Gh. 
Lazar, pentru a evidenţia tot ceeace a făcut 
biserica noastră ort. română, pentru şcoala şi cul
tura românească, propune ca la muzeul biseri
cesc să se Înfiinţeze şi o secţie şcolară In care 
să se adune toate lucrurile ce privesc trecutul 
şcoalei româneşti şi această secţie să fie inau
gurată deodată cu serbarea Gheorghe Lazar.

Propunerea se primeşte şi se Invită con
sistorul să facă demersurile necesare.

La ordinea zilei urmează comisiunea bise
ricească care prin raportorul ei Dr. Nicolae 
Stinghe ceteşte actul consistorial Nr. 2345/1923 
Plen., privitor la orfelinatul arhidiecezan.

Raportul consistorial se ia spre ştiinţă şi 
să exprimă vii mulţumiri I. P. S. Sale diui ar
hiepiscop şi mitropolit N colae pentru munca 
neobosită, Îngrijirea şi dragostea părintească ce 
o depune pentru susţinerea, creşterea şi educa- 
ţiunea orfanilor noştri de a deveni membrii fo
lositori bisericii şi neamului nostru. Asemenea 
exprimă vii mulţumiri corpului VII de Armată 
din Sibiu, pentru generosul concurs oferit or
felinatului cu prilejul sărbătorilor Crăciunului 
din anul 1922.

Aceeaş comisiune prin acelaş raportor pre- 
zentează actul consistorial Nr. 3106/1923 referi
tor la măsurile luate pentru organizarea paro
hiilor noastre din America, prin trimiterea alor 
8 preoţi şi prin concursul cerut dela ministerul 
de externe.

Raportul Consistorului arhidiecezan refe
ritor la credincioşii din America şi trimiterea 
alor opt preoţi pe seama lor s’a luat spre ştire.

In legătură cu acest raport I. P. S. Sa a 
aflat de bine a da unele lămuriri, arătând că In 
America avem Deşte 150 mii de credincioşi 
deplasaţi acolo dinainte de răsboi. Un număr 
suficient acesta pentru o episcopie. Înainte de 
răsboi aveam acolo numai 4 —5 preoţi trimişi 
de consistorul nostru. Credincioşii noştri din 
America sânt Împrăştiaţi pe un larg teritoriu, ast
fel că păstorirea lor este foarte anevoiasă. Ve
nind răsboiul nu li-s’a mai putut trimite preoţi 
şi şi contactul cu preoţii de acolo s’a Întrerupt. 
Intre astfel de Împrejurări nu este mirare că o 
parte a credincioşilor noştri au fost prinşi in 
mreaja sectarilor. De acolo au venit apoi sec
tari şi prin satele noastre. Spre a închide izvo
rul propagandei sectare acolo am trimis preoţi 
misionari.

In timpul răsboiului s’a apropiat de cre
dincioşii noştri un episcop rus. Le-a sfinţit 
preoţi dintre muncitori fără de pregătire. După 
sfintele canoane ale bisericii ortodoxe, un epi
scop fără delegaţie nu poate sfinţi preoţi pen
tru altă eparhie. In ajutorul acestui episcop rus 
a stat un preot din Cernăuţ Dr. Lazar Gherman, 
care pe timpul dominaţiunii ruseşti In Buco
vina se purtase rău din punct de vedere ro
mânesc. La sfatul lui episcopul rus a hirotonit, 
aproape 40 preoţi dintre muncitori. Cei mai 
mulţi dintre ei peste săptămână lucrau în fa-

Deci, cumpănind şi una şi alta, noi găsim 
că efectul Vieţii lui Isus al lui Renan a fost 
stricător, şi eu unul, n’aş fi tradus-o pe româ
neşte. Dar aş fl făcut altceva, lucru pe care ci
neva l-ar putea face şi acum. Dacă lucrarea În
treagă e păgubitoare pentru omul cu credinţa 
şovăitoare, cu toate acestea e păcat să se peardă 
atâtea pagini strălucite despre Hristos şi atâtea 
idei măreţe despre religiune şi creştinism din 
acest meşteşugit scriitor. Din pricina aceasta 
ar fi o lucrare tnsemnată dacă cineva dintre 
noi, cu un condei tndemânatec, cum e de 
pildă păr. Or. Crtstescu din Craiova, s’ar apuca 
să Însăileze chipul lui Hristos după Renan, cu 
lăsarea la o parte a < bucăţilor care nu trebue 
citite. Fiecare am lua ce e mai bun In Viaţa 
lui Isus a lui Renan şi am aşeza cele luate în- 
tr’un cadru împrumutat de aiurea, sau am cerne 
lucrarea însăşi, lăsând în ea numai ce se Îm
pacă cu chipul tradiţional al Domnului. Aceasta 
ar fi o lucrare care ar putea fi pornită de ci
neva. Sigur că s’ar ridica glasuri care să strige 
împotrivă, ca la o profanare, că s’a săvârşit o 
sălbatecă ciopârţire a lucrării unui mare scriitor.

I Dar n’are a face: fiecare cu drepturilor lui. Noi

brici, ear Dumineca şi in sărbători serveau tn 
biserică. Alţii cutreerau comunităţile agitând şi 
uneori producând certe.

Nerecunoscându-le noi până acumcanoni- 
citatea acestor preoţi, — au voit să se rupă de noi 
şi au tnfiintat un protopopiat, spre a trece sub- 
jurisdictiunea episcopului rus.

Văzând primejdia — deşi avem lipsă de 
preo(i aici acasă — am ales 8 şi i-ara trimis 
peste ocean, numind dintre ei pe preotul loan 
Radu de administrator protopopesc, însărcinându-1 
cu organizarea parohiilor tntr’un protopresbiterat.

Aceste motive ne-au indemnat să trimitem 
pe cei 8 preoţi la credincioşii din America şi 
nici decum alte consideraţii.

Am intervenit ia inaltul guvern pentru vo
tarea câte unui ajutor, drept spese de călătorie, 
şi le a votat câte 40 mii la fiecare preot.

Preoţii respectivi au şi ajuns la parohiile 
ce li-s’au destinat. La început au avut să se 
lupte cu oareşcari greutăţi, dar credincioşii no
ştri în sfârşit i-au primit cu braţele deschise şi 
vieata bisericească de acolo sperăm să intre în 
ogaş normal.

Aceeaşi comisiune, prin acelaş raportor pre- 
zentează actul consistorial Nr. 1127—1923 Eprtr. 
cu privire ia casele parohiale. Se ia spre ştire.

La ordinea zilei urmează Comlsiunea şco
lară, care prin raportorul ei loan Pricu ceteşte 
raportul ConsistoruluiarhidiecezanNr.2872—1923 
Şcolar despre situaţia şcoalelor primare con
fesionale.

In general raportul cetit se ia la cunoştinţă 
şi se primeşte ca bază la desbaterea specială.

In special propunerea comisiunei:
1. Se ia act că în urma stăruinţelor de

puse din partea Consistorului arhidiecezan şi 
Măritul Consistor mitropolitan, ancheta şcolari 
propusă prin concluzul congresual Nr. 62/1921 
s’a ţinut.

2. Se ia act cu plăcere, că fată de măsu
rile ilegale luate contra şcoalelor noastre confe
sionale, măsuri, cari au provocat concluzul Si
nodului arhidiecezan Nr. 43 din 13 Aprilie 1922, 
reprezentanţii Ministrului Instrucţiunii publice au 
declarat, că în Ministerul central din Bucureşti 
nu se află nici un act referitor la aceste măsuri 
arbitrare şi că dânşii până ia anchetă nu au 
avut cunoştinţă de ele, fiind acelea luate şi exe
cutate mai întâi de secretariatul şi mai pe 
urmă de directoratul general al instrucţiunii 
din Cluj.

3. Se ia Ia cunoştinţă, că după desbatefi 
îndelungate ancheta a ajuns la concluziile, tn 
baza cărora Măritul Consistor mitropolitan, in 
şedinţa plenară, a luat hotărârea 225 Mitrop. 
din 23 August 1922, care a fost adusă la cu
noştinţa clerului şi poporului credincios din ar- 
hidieceză de Consistorul arhidiecezan prin circu
lara Nr. 7118/1922 Şcol.

4. Asupra faptulni, că nici în urma acestor 
dispoziţii luate în bună înţelegere cu organele 
statului, justele aşteptări ca în şcoalele noastre 
confesionale învăţământul să-şi reia cursul nor
mal şi organele noastre bisericeşti să-şi poată

I putem lucra tn virtutea drepturilor credinţei 
potrivit cu care, luăm mărgăritarele unde le gă
sim şi le întrebuinţăm, dar numai mărgăritarele, 
nu şi cioburile.

Fiecare cu judecăţile lui, după punctul de 
vedere din care socoteşte. Noi, după socotelile 
credinţei, aşa vedem şi judecăm. După aceste 
socoteli, credem că s’ar putea lucra în felul 
acesta cu scrisul lui Renan despre Isus.

Ar fi un mai mare câştig decât a citi 
rău tradusele pe româneşte Vieţile lui Isus de 
Renan, în care, IntFo ediţiune din urmă cuvin
tele din textul francez al ei: pour des milllers 
d’annees, le mondd va relever de toi sânt tra
duse greşit pe româneşte cu: <pentru mii de 
ani lumea se va înălţa prin tine», în Ioc de 
timp de mii de ani lumea va atârna de tine. 
Acesta e înţelesul exact al verbului relever de. 
Şi cu toate că nu este mare deosebire de cu
getare şi în felul cum s’a tradus, totuş nu e 
exact, şi se vede că traducătorul n’a înţeles 
punctul cum trebue. Ca acesta mai pot fi 
multe, şi cine va citi amănunţit, se înţelege că 
va mai găsi şl altele. Arhim. Scrlban
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exercita in deplină libertate drepturile şi dato 
rintele lor, nu s’au realizat, — S nodul Invită con- 
slstorul să stăruie intru clarificarea deplină a 
situaţiei şi apărarea intereselor şcoalei noastre 
confesionale, interese identice cu cele ale cul
turii neamului nostru românesc.

5. Se ia cu plăcere act de hotărârea direcţi
unii regionale a Învăţământului cercul Sbiu, 
fată de corpul invătătoresc din Răşinar pentru j 
neglijarea datoritelor oficiale in ce priveşte 
educaţia religioasă a tinerimii şcolare şi se re
levă importanta acestor fel de hotărâri, ca un 
avertisment tuturor celor negligenţi.

6. In fine consistorul e Invitat a răzui ca 
la soluţionarea problemei despre reforma învă
ţământului primar, punctul de vedere reprezen
tat de biserica noastră să fie recunoscut şi co
dificat.

Chestiunea şcoalelor poporale a dat motiv 
ia sinod la o discuţiune mai lungă la care au 
luat parte deputaţii: Eugen Popescu, P. Dan, 
Dr. Curta, Dr. V. Stanciu, Dr. I. Fruma şi în 
fine I. P. S. Sa.

Deputatul Dr. Curta vorbeşte cu privire la 
învăţământul religios la şcoalele statului şi pen
tru întărirea rcestei educatiuni religioase roagă 
pe I. P. S. Sa să intervină la forurile în drept 
ca la şcoalele statului eu elevi în majoritate de 
religiunea ortodoxă să numească numai în
văţători români ortodocşi.

Deputatul sinodal Dr. Victor Stanciu e de 
părere, că chestiunea şcoalelor confesionale nu 
se poate resolva în cadrele sinodului. Toată 
lumea recunoaşte şi va trebui să recunoască im
portanţa ce a avut-o biserica la susţinerea şi 
înflorirea şcoalelor româneşti dela noi, şi statul 
nici în viitor nu se va putea dispenza de aju
torul moral ce-i poate da biserica noastră cul- 
turei şi şcoalelor. E se prisos să se aducă învi
nuiri pentru trecut; ceeace poate să ajute cau
zei şcoalelor confesionale ar fi o intervenţie a 
tuturor episcopilor la ministere şi sinodul să 
roage pe I. P. S. Sa să intervină pentru a ob
ţinea cât mai multe favoruri pe seama bisericii 
noastre. O cauză dreaptă va fi totdeauna spri
jinită.

O rientări In ch estiu n ea  şcolară.
I. P. Sf. Sa în legătură cu discuţia desfă

şurată în chestiunea şcoalelor primare confesio
nale, spune că măsurile difer dela guvern la 
guvern, deşi n’ar trebui să fie supusă fluctua
ţiilor politice o problemă atât de capitală, ci să 
aibă o directivă bine determinată de desvoltare. 
De aceea am cerut să se alcătuiască un proiect I  
de stat pentru politica şcolară şi culturală, care 
să nu mai varieze după capriciile ceior ce se 
perândează la cârma ţării, producând haosul în 
care ne ebatem şi acum.

Noi 8tn pus suflet şi jertfe nespuse în 
aceste instituţii şi când s’ar găsi un bărbat de 
stat să creadă că nu mai are ţara nevoie de 
aceste jertfe pe cari vrem să Ie aducem şi pe 
mai departe, trebue să-i deschidem ochii, că bi
serica este în stare să dea statului ajutorul de 
care nu se poate lipsi. De aceea stăruim pentru 
o înţelegeie — o simbioză — între biserică şi 
stat, şi am solicitat o anchetă, tn care am ajuns 
la anumite concluzii, acceptate şi de unii şi de 
alţii şi de dl Ministru însuşi. Ne-am bucurat şi 
de acest rezultat că am ajuns la o înţelegere de 
colaborare mai prietenească. Ne supără însă că 
factorii de stat nu s’au ţinut de această înţele
gere în toate demersurile lor ulterioare, ca să pă
străm raporturi mai prieteneşti pentru obţinerea 
unei soluţii definitive.

Nu s’a procedat însă In consonanţă cu 
acordul stabilit şi în disciplina şcolară s’a uitat 
ei biserica in casa ei este în drept să-şi facă 
aranjamentul, pentrucă învăţătorii erau numai 
detaşaţi.

Ne-am dat insă seama de împrejurări şi 
ne-am mărginit la cele religioase, cerând să se 
respecte educaţia religioasă. Şi când i-am tras 
la răspundere pentru întrelăsări şi negligenţă, 
învăţătorii ne-au răspuns, că nu recunosc autori 
tatta bisericii. Noi voiam să dăm îndemn 
pentru o educaţie în spirit creştinesc convinşi, 
că de va slăbi factorul moral in educaţia mul
ţimii, ne dărâmăm. Nu poate să trăiască un 
stat şi un popor fără să-şi îmbogăţească pute
rile sufleteşti.

Noi nu judecăm nici acum corpul învă- 
ţătoresc după câteva apariţii cum e şi aceea 
vădită în cercul învăţătorilor dela Mercurea, ne 
dăm seama că învăţătorii cei buni sânt crescuţi

de biserică şi lucrează cu mentalitate creştinea
scă, cum am văzut în întreg judeţul Treiscaune 
unde domneşte deplină armonie între preoţi şi 
învăţători, îndrumaţi de revizorul şcolar In acest 
Înţeles.

Vom căuta şi de aici înainte să ajungem 
la Înţelegere. Lucrurile mari se fac pe încetul. Dis
cuţiile dintre reprezentanţii bisericii şi ai statu
lui au fost folositoare — şi s’au arătat satisfăcuţi 
de informaţiile pe cari le-am putut da.

Călăuzit de aceste principii, voi interveni 
de nou pe calea consistorului mitropolitan şi 
am nădejdea să ajungem la o soluţie mulţumi
toare pentru ambele părţi.

Şedinţa a IV-a
S’a ţinut în 6/19 Aprilie 1923, la ora 9 a. m.

Prezident: Arhiepiscopul Dr. NieolaeBălan. 
Notar: P. Moruşca.

Notarul Gheorghe Dragoş citeşte procesul 
verbal al şedinţei a III-a dela 5/18 Aprilie a. c.

Se verifică.
La ordinea zilei comisiunea şcolară. Ra

portorul ei deputatul loan Pricu citeşte actul 
consistorului arhidiecezan ca senat şcolar din 
29 Martie a. c. Nr. 3179 în chestia catehizaţiei.

La propunerea comisiunei, sinodul ia la 
cunoştinţă raportul consistorial aprobându-se dis
poziţiile luate, atât faţă de remuneraţia preoţilor- 
catiheţi, cât şi faţă de uniformizarea catehizaţiei 
prin numirea de inspectori speciali ai învăţă
mântului religios.

Pentru o ameliorare generală în chestiunea 
catehizaţiei, Consistorul să intervină la guvern, 
ca la rumirea de învăţători la o şcoală primară, 
să se ţină cont de confesiunea elevilor şi să se 
numească învăţători de aceeaş confesiune, pen- 
truca in caz de lipsă, acesta să poată face şi 
catehizaţ'a, mai ales când parohia e vacantă şi 
nu e preot, care să catehizeze. In acest scop 
se Invită Consistorul, să intervină ca în pro
grama şcoale'or normale să se ţină seamă de 
pregătirea învăţătorilor in vederea îndatoririi de 
a catehiza. Asemenea se invită Consistorul să 
ia măsurile de lipsă pentru îngrijirea catehizării 
şi educaţiei religioase în şcoalele de ucenici şi 
în armată, până când se va organiza deplin 
clerul militar.

Chestiunea catehizării a provocat o dis
cuţiune mai lungă, la care au participat deputaţii 
loach m Muntean, Dr.N. Stinghe, Eugen Popescu, 
loan Hairzea, P. Dan, Dr. Curta şi în fine a dat 
tuturora desluşirile necesare înalt Prea Sfinţia Sa.

La ordinea zilei urmează comisiunea or 
ganizătoare. Raportorul acesteia Dr. Lucian 
Borcea citeşte actul consistorial Nr. 2509, prin 
care s’a înaintat proiectul de statute al fondului 
de penziuni pe seama funcţionarilor bisericeşti 
a preoţimei din arhidieceză publicat în Nr. 25 
al ziarului nostru. Acest proiect s’a desbătut 
punct de punct şi cu unele modificări neesen
ţiale şi cu unele întregiri s’a primit, decizând 
sinodul a se şi pune în aplicare cu ziua de 1 
Iulie 1923.

Comisiunea financiară prin raportorul Du
mitru Comşa a referat actul consistorial refe
ritor la rămasul răposatului arhiereu Dr. llarion 
Puşcariu, Invitând consistorul ca la sesiunea pro
ximă sinodală să prezenteze literile fundaţionale 
a aces'ui rămas.

Tot deputatul Comşa a raportat despre vo
tarea şi distribuirea ajutoarelor din fundaţiunea 
«Andronic».

Deputatul Nieolae Macrea a raportat de
spre socoţile Librăriei şi Tipografiei arhidiece- 
zane, precum şi ziarul «Telegraful Român», ară
tând că toate le-a găsit în ordine.

Deputatul Anastasia Boiu raportează de
spre raţiociniul fondului şi fundaţiunilor arhi- 
diecezane pe anul 1922 constatând că le a aflat 
in ordine. Sinodul a dat consistorului absolu
tory pe anul de gestiune 1922.

Tot la propunerea deputatului A. Boiu ca 
raportor, sinodul aprobă bugetul fondurilor şi 
fundaţiunilor arhidiecezane pe anul 1924.

Şedinţa a V-a

S’a ţinut la 6/19 Aprilie 1923.
Prezident; Dr. Nieolae Bălan, arhiepiscop. 

Notar; Dr. George Proca.
Deputatul Dr. loan Dobre a făcut urmă

toarea propunere:

Considerând că se află astăzi şi atari pen- 
sionişti bătrâni şi neputincioşi cari n’au familie 
şi îşi duc traiul în cele mai grele condiţiuni, 
fără nici un sprijin şi îngrijire la bătrâneţe, e 
necesar a se înfiinţa un azil pentru atari pen- 
zionişti. Propun a se încredinţa Venerabilul 
consistor să studieze chestiunea din toate punc
tele de vedere şi vă vină cu raport în proxima 
sesiune.

Propunerea se declară de urgentă şi se 
transpune consistorului spre studiere, având a 
raporta în merit la proxima ses une sinodală.

La ordinea zilei urmează alegerea unui 
asesor ordinar în senatul bisericesc, alor doi 
asesori onorari în senatul bisericesc, a unui 
asesor referent în senatul şcolar şi a unui ase
sor one rar în senatul şcoiar.

In senatul bisericesc a fost ales protoiereul 
Dr. loan Stroia. Asesori onorari în senatul bi
sericesc au fost aleşi protopresbiterii Sergiu Me- 
deanu şi Dr. loan Dobre. I. P. S. Sa arhiepis
copul Nieolae tn senzul § 116 din statutul or
ganic întăreşte şi din a sa parte, de asesor or
dinar în senatul bisericesc pe Dr. loan Stroia, 
ear pe S. Medeanu şi Dr. I. Dobre de asesori 
onorari în acelaş senat.

In senatul şcolar a fost ales asesor ordinar 
Dr. Andrei Gâlea, revizorul judeţului Solnoc- 
Dobâca; ear asesor onorar miresn Dr. loan 
Bunea, directorul liceului «Gheorghe Lazar» din 
Sibiu.

Aleşii asesori mulţumesc sinodului pentrn 
încrederea pusă Inti’inşii şi promit că-şi vor da 
toată silinţa să corespundă tuturor aşteptărilor 
ce se leagă de persoanele lor.

La oi din ea zilei comisiunea organîzătoare 
care prin raportorul loan de Preda referesză 
actul din 30 Martie a. c. Nr. 10408 în chestia 
împărţirii fondurilor şi fundaţiunilor arhidiece- 
zano cu nou înfiinţata eparhie a Clujului. In 
conformitate cu propunerea comisiunei, sinodul 
enunţă împăiţirea fondurilor arhidiecezane cari 
sunt divizibile cu dieceza Clujului după cheia 
V« pentru arhidieceză şi Vs pentru dieceza 
Clujului

Se asemnează apoi diurnele şi spesele de 
drum ale dlor deputaţi şi se ia concluz ca au- 
tenticarea ultimelor două procese verbale să se 
facă prin dnii deputaţi sinodali aflători în Sibiu 
Vineri în 20 Aprilie, la ora 12 din zi.

1. P. S. Sa ar lr episcopul şi mitropolitul 
Nieolae se adresează apoi membrilor sinodului 
cu următoarele cuvinte,:

Am ajuns la sfârşitul lucrărilor sinodului 
nostru aihidiecezan, dlor deputaţi, şi constat cu 
multă satisfacţiune obiectivitatea şi seriositatea 
cu care s’a desbătut obiectele puse Ia ordinea 
zilei obţinând soluţiuni satisfăcătoare; şi nu mă 
îndoiesc că din ele vor rezulta roade bune pen
tru biserică şi credincioşii noştri. Relevez cu 
deosebită bucurie că la hotărârile aduse a dom
nit spiritul păcii şi al deplinei armonii, Prin 
această armonie şi bună înţelegere se ridică 
prestig ul bisericii noastre şi al corporaţiunilor 
ei. Acest spirit vă rog să 11 duceţi şi propagaţi 
şi acasă în mijlocul credincioşilor noştri.

Mulţumindu-vă, dlor deputaţi, că mi-aţi dat 
tot sprijinul şi ajutorul la rezolvarea tuturor 
agendelor noastre sinodale, rog pe bunul Dum
nezeu să vă conducă cu bine la vetrele Dom
niilor Voastre.

La cuvintele I. P. S. Sale răspunde dl de
putat Ioachim Munteanu, următoarele:

I. P. S. Domnule arhiepiscop şi mitro
polit 1

In numele membrilor sinodului nostru ar
hidiecezan vă rog să primiţi expresia sentimen
telor noastre de adâncă mulţumită pentru mo
dul şi chibzuinţă cu care conduceţi naia bise
ricii noastre. Din lămuririle pe care aţi avut 
bunăvoinţa a ni-le împărtăşi la toate chestiunile 
care s’au pertradat, am avut de nou ocaziunea 
să ne convingem că sânteţi un vrednic urmaş al 
marelui arhiepiscop şi mitropolit Andrei. Rugăm 
pe bunul Dumnezeu ca să vă ţină mulţi ani In 
deplină sănătate ca să desăvârşiţi opera grea la 
care sânteţi chemaţi spre binele bisericii şi fe
ricirea neamului. Să trăiţi I. P. S. Voastră 1

In fine ia cuvântul I. P. C. Sa părintele 
arhimandrit Lucian Triteanu:

Cu încheierea acestei sesiuni mă despart 
de s'nodul arh diecezan, în care încrederea cre
dincioşilor m’a trimis neîntrerupt timp de peste 
2 decenii. Mă despart cu conştiinţa Împăcată, 
că în lupta grea purtată pentru apărarea aşeză-
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mintelor bisericeşti, faptele mele au purces în
totdeauna din cea mai curată dragoste pentru 
comorile noastre sufleteşti: credinţa ortodoxă şi 
cultura naţională. S’a întâmplat, că nu întot
deauna am fost de aceleaşi vederi; s’a putut 
întâmpla, ca să greşesc chiar în alegerea me 
toadeior de luptă, dar la temelia faptelor mele 
a stat întotdeauna cea mai curată bună credinţă. 
Şi Biserica mi-a fost recunoscătoare. La des
părţire Vă mulţumesc pentru sprijinul acordat şi 
pentru încrederea, de care m’aţi învrednicit. Cea 
mai fericită zi a vieţii mele va fi, când Vă voiu 
putea trimite salutul frăţesc al adunărei epar
hiale din episcopia de Roman, organizată pe 
baze constituţionale. Dumnezeu să binecuvin- 
teze şi să ocrotească Biserica ortodoxă română 
din arhidieceza mitropoliei ardelene. —

Cu aceasta sesiunea ordinară a sinodului 
arhidiecezan din anul 1923 s’a încheiat la ora 
7 seara.

Dela Sinoadele eparhiale
Al treilea sinod ordinar al anarhiei Cluju

lui, întrunit în conformitate cu dispoziţiile sta
tutului organic, s’a deschis de P. S. Sa episco
pul Nicolae prin o cuvântare primită cu vii 
aclamatiuni din partea membrilor sinodali. Pu
blicăm la alt loc al ziarului nostru această cu
vântare.

Constituindu-se biroul se aleg obişnuitele 
comisiuni pentru a studia şi a raporta în dife
ritele chestiuni ce se vor desbate în sinod.

In şedinţa a doua, ţinută Luni, raportorul 
comisiunii organizatoare, Valeriu Moldovan, face 
o expunere asupra activităţii consistorului. Se 
ia cunoştinţă de actul încoronării, despre pele
rinajul eparhiei Vadului la mănăstirea Putna la 
mormântul Iui Ştefan cel Mare, ctitorul eparhiei 
Vadului, — şi despre înfiinţarea a trei protopo
piate nouă: Aiud, Huedin şi Murăş Ludoş. Un 
punct important in discuţia sinodului îl formează 
chestiunea zidirii catedralei ortodoxe la Cluj.

Dl profesor Alexandru Lepădat citeşte un 
raport asupra acestei chestiuni. Arată că s’a 
adoptat piaţa Cuza Vodă drept loc de zidire a 
viitoarei catedrale.

Planurile şi devizele au fost revizuite după 
situaţiunea locului şi bugetului. Arhitectul N. 
Qhica-Budeşti are conducerea lucrărilor.

Fondul s’a mărit în anul 1922 cu 1 jum. 
milioane lei, aşa că la începutul anului bugetar 
1923 va reprezenta 5 milioane lei disponibile.

Pentru clădire mai sânt necesare încă vr'o 
10 milioane.

Sinodul autorizează consistorul ca după 
trecerea termenului-de concurs să închee con
tracte cu antreprenorii care prezintă maximul 
de garanţie. Se mai decide:

Să se ceară mitropoliei din Cernăuţi un 
ajutor bănesc, date fiind legăturile istorice între 
eparhia Vadului şi domnii Moldovei, ear

Consistorul eparhial e autorizat să contrac
teze in cele mai avantagioase condiţiuni, un 
împrumut până la suma de 10 mii lei pentru 
construirea catedralei.

Mai departe, pentru mărirea fondului de 
clădire, deputaţii cedează diurna pe această se
siune; se hotâreşte purtarea unui tas pentru 
strângerea de oboluri în ziua de Sf. Nicolae.

Dl Remus Furdui depune raportul comisi
unii bisericeşti.

Se naşte o vie discuţie în jurul salarizării 
preoţilor.

Se semnalează ca un fenomen îngrijitor 
trecerea preoţilor la funcţiuni laice mai bine 
retribuite. Ca măsură de combatere a acestui 
curent primejdios vieţii religioase, se cere inter
venţie la guvern care să îmbunătăţească situa
ţia materială mai cu seamă aceea a preoţilor 
din regiunile muntoase care nu se pot bucura 
de favorurile legii agrare (împroprietărirea).

Pe de altă parte se va cere stabilirea prin 
lege ca preoţii să nu fie admişi în funcţiuni 
laice decât pe baza unei dispense, acordată de 
foruri bisericeşti.

Marţi şi Mercuri au continuat desbaterile.
S’a stabilit de neeficace o intervenţie a 

statului în combaterea sectelor. Singură propa
ganda activă şi inteligentă poate aduce re
zultate.

O chestiune de deosebită importantă a 
fost cea adusă in discuţie de dl deputat Dr. 
Vasile Pahone. Dl prof. Onisifor Qhibu a pu

blicat în câteva numere ale ziarului cPatria» o 
serie de articole din care reese că statul nostru 
are drepturi asupra bisericilor romano catolice a 
piariştilor din str. Universităţii (de lângă Uni
versitate) şi a minoriţilor din str. Regina Maria.

Bazat pe aceste articole, dl Dr. Vasile Pa
hone a întrebat sinodul dacă nu e de părere, 
ca guvernul tării să intervie spre a i se înapoia 
cel puţin una din cele două biserici.

P. S. Sa episcopul Nicolae a răsouns ară
tând că consistorul s’a ocupat de această chestiune 
şi că imediat ce studiu! chestiunii va fi termi
nat, se va face intervenţiile necesare.

Miercuri s'a discutat chestiunea şcolară. 
După propunere dlui profesor O Bogdan-Duică 
s’a hotărât ca Sinodul eparhial din Cluj renunţă 
la lupta pentru păstrarea şcoalei confesionale. 
In sprijinul acestei hotărâri au vorbit şi domnii 
prof. Sextil Puşcariu şi Dr. loan Mateiu. Bise
rica îşi rezervă drepturile însă asupra învăţă
mântului confesional religios.

(Această aderare la statificarea şcoalelor 
confesionale stă în Contrazicere cit hotărârile 
congresului nostru naţional-bisericesc şi a celor
lalte eparhii din mitropolie, cari îşi susţin şi pe 
mai departe drepturile la şcoalele lor, până când 
tratativele cu guvernul vor ajunge la un acord 
acceptabil).

Sinodul a fost închis Miercuri la ora 1 d. a. 
*

Sinodul eparhial al diecezei Caransebeşu
lui, s’a deschis, în prezenţa a 37 deputaţi, prin 
cuvântarea ţinută de P. S. Sa episcopul Iosif. 
Se cere — a zis arhiereul — să fim conduşi de 
adevărată înţelepciune, care în legătură cu dra
gostea frăţească ce trebue să domnească în bi
serică, să clădească tot mai mult şi tot mai 
puternic edificiul bisericii nationale, care acum 
a primit caracterul de dominantă: acest carac
ter ne impune o îndoită îndatorire de a stărui 
din toate puterile pentru binele şi înaintarea 
sfintei noastre biserici.

Şedinţele următoare s’au ţinut Luni şi Marţi.
Dela corespondentul nostru primim urmă

toarele :
Biserica ortodoxă română din mitropolia 

noastră îmbracă totdeauna la Dumineca Tomei 
haină de sărbătoare Cei încredinţaţi cu mandate 
aleargă din toate părţile la centrele eparhiilor, 
ca să se consulte, să-şi pună in serviciul bise
ricii tot capitalul lor intelectual şi tot focul ini
milor.

Eram deprinşi să vedem la Dumineca To 
mei în centrele episcopiilor, tot ce a avut popo 
rul nostru mai ales, mai de greutate, mai scump 
şi mai cu autoritate. Era şi este o mândrie na 
ţională să vadă omul în jurul arhiereilor noştri 
pe reprezentanţii legali ai clerului şi poporului 
din eparhiile de Dumnezeu scutite ce le avem.

In Caransebeş, după solemnul serviciu divin, 
oficiat de P. S. Sa Episcopul diecezan Dr. Iosif 
Traian Badescu, cu asistenţă număroasă, s’a des
chis sinodul eparhial prin preşedintele episcop 
cu o cuvântare aleasă ca formă şi cuprins.

Obiectele puse !a ordinea zilei s’au tratat 
cu interes, în armonie şi dragoste frăţească, 
poate ca nici când altădată.

Sinodul şi-a terminat şedinţele Marţi în 
4/17 April ia 12 ore din zi.

Discuţii mai lungi s’au făcut în jurul che
stiilor şcolare şi cu privire la coreligionarii şi 
fraţii noştri din Iugoslavia.

Luni în 3/16 April 1923 s’a ţinut consistor 
plenar dela 9—11 ore a. mi în afacerea strămu
tării sediului episcopiei ort. române a Caranse
beşului la Timişoara. Primăria oraşului Timi
şoara a cerut consistorului nostru să se pro
nunţe în chestia strămutării episcopiei Caranse
beşului la Timişoara.

Consistorul diecezan prin o hotărâre adusă 
în unanimitate, a declarat că nu se poate ţinea 
competent a hotărâ strămutarea reşedinţei epis- 
copeşti, cu atât mai puţin, că Congresul naţio
nal bisericesc, prin concluzele sale Nr. 64 din 
1900, Nr. 67 din 1909 s’a pronunţat pentru în
fiinţarea unei episcopii în Timişoara, ear prin 
concluzul său Nr. 58 din 1921 a îndatorat con
sistorul mitropolitan să întreprindă paşii ne
cesari pentru inactivarea şi a episcopiei din Ti
mişoara. Consistorul mitropolitan la rândul său, 
conformându-se acestei Îndatoriri, în firul unui 
memoriu a întreprins la guvern paşii necesari 
pentru recunoaşterea episcopiei înfiinţânde a 
Timişorii şî pentru inarticularea ei în legile 
ţării. In cât priveşte pregătirea lucrurilor preli
minare, privitoare la arondarea eparhiei tn cer

curi electorale, la împlinirea alegerilor sino
dale şi ia convocarea sinodului electoral, con
sistorul mitropolitan a şi trimis un mandatar al 
său. Fiind deci lucrările înfiinţării nouei epis
copii a Timişorii atât de înaintate, consistorul 
diecezan ţine, că numai Congresul naţional bi
sericesc este competent să revină asupra acestei 
chestiuni şi să hotărască asupra arondării nouă 
a eparhiilor existente. De altcum consistorial 
diecezan crede că interesele oraşului Timişoara 
sănt promovate deocamdată prin înfiinţarea con
sistorului prevăzut prin concluzul congresuai 
Nr. 58 din 1921, care consistor să fie subordo
nat scaunului episcopesc al Caransebeşului.

La sfârşitul desbaterilor sinodului eparhial 
părintele protopop al Lugojului, Dr. Gheorghe 
Popovici, a raulţămit P. S. Sale părintelui epis
cop pentru înţeleaptă conducere, şi îi doreşte 
deplină sănătate şi viaţă îndelungată spre bi
nele bisericii şi al neamului.

V *
Sinodul dela Oradea-Mare, întrunit în a 

patra sesiune anuală, s’a deschis prin cuvântul 
P. S. Sale episcopului Roman în sala mare din 
etajul şedinţei episcopeşti. In cuvântarea rostită, 
P. S. Sa preamăreşte spiritul şi opera marelui 
arhiereu Andrei Baron de Şagursa, întemeieto
rul organizaţiei constituţionale-democratice a bi
sericii ortodoxe din Ardeal. Spiritul marelui ar
hiereu — spune P. S. Sa — a planat totdeauna 
asupra sinoadelor eparhiale şi trebue să con
ducă şi pe reprezentanţii bisericii întruniţi la 
actualul sinod eparhial. Opera acestui mare ar
hiereu a fost o fericire în trecut pentru biserica 
şi neamul românesc; această operă, statutul or
ganic, va fi pusă la temelia organizaţiei între
gii biserici române.

S’au ţinut Duminecă şi Luni trei şedinţe, 
după care lucrările sinodului s'au terminat.

Din desbaterile urmate reţinem chestiunile 
ce privesc cultura şi dotaţia clerului, precum şi 
sectarismul. Ce priveşte cultura clerului şi ame
liorarea crizei de preoţi, sinodul a hotărât să s« 
ceară înfiinţarea grabnică a unei academii teo
logice la Oradea-Mare. Cauza răspândirii sec
tarismului e şi lipsa de preoţi. Poporul român 
e dornic de cuvântul Domnului şi-l caută şi-l 
ascultă, unde se predică: în biserică ori în ca- 
piştea sectarilor. S’a hotărât să se ceară pe seama 
preoţimii un salar dela stat mai mare, după fe
lul primei de încurajare, ce se dă corpului di
dactic şi o indemnizaţie de chirie în conside
rarea că parohiile din Bihor sânt sărace ş< n’an 
sesiuni nici case parohiale Din raportul comi
siunii şcolare remarcăm: statificarea în salar a 
învăţătorilor confesionali şi ancheta mixtă de la 
Sibiu, pe care au ţinut o în August 1922 repre
zentanţii bisericii şi statului. In această anchetă 
s’a ajuns la un acord provizoriu rămânând ca 
toate chestiunile şcolare în litigiu să se aran- 
geze prin lege. Până azi însă nu se prea văd 
rezultatele. S’a făcut acordul ca biserica să pună 
la dispoziţia statului, resp. învăţământului, edi
ficiile sale şcolare, dar acestea tot aşa au ră
mas goale ca mai înainte. Lipsa de învăţători 
continuă să contribue la lăţirea analfabetismu
lui. In trecut un stat duşmănos a pus tot felul 
de piedici ca biserica şi şcoala confesională româ
nească să nu-şi poată îndeplini misiunea cultu
rală în sânul poporului...

In conştiinţa, că şcoala confesională sub 
aripile bisericii are rol însemnat de îndeplinit în 
îndrumarea sufletului românesc spre cultură şi 
civilizaţie:

Sinodul eparhial a luat din nou poziţie 
alăturea de eparhiile surori din Ardeal pen
tru menţinerea şi afirmarea dreptului bise
ricii de a avea şcoala sa.

*
Sinodul eparhial din Arad, fiind P. S. Sa 

episcopul loan suferind, s’a amânat.

Nr. 174
Convocare

In virtutea ordinului Veneratului Consistor 
arhidiecezan din 11 April a. c. Nr. 2230, prin 
aceasta convoc preoţimea din acest protopopiat 
la o conferenţă aici în Sibiu, pe ziua de Marţi 
în 18 April (/ Mal) 1923 la ora 11 a. m. în Se
minarul arhidiecezan. Prezenţa tuturor preoţilor 
este inomis necesară.

S i b i u ,  10 AprU 1923.
Matei Voileanu, 

adm. prot.



tonjiscarea cărţilor maghiare aţâţătoare 
şi „Societatea Scriitorilor Români“

Primim dela preşedintele «Soc. Scriitorilor 
Ifcemâni» următoarele:

«Societatea Scriitorilor Români aflându-se 
In turneu cultural prin Ardeal şi luând In Cluj 
«wnoştinţă de «Scrisoarea deschisă către trimişii 
S. S. R.» publicată de Újság din 19 April 1923, 
adresează presei lămurirea de mai jos:

«In această scrisoare presa maghiară se 
plânge câ s’au confiscat de cătră autorităţile 
române, Biblia, cărţile de rugăciuni şi de po
veşti. Ori în acelaş număr pe pagina 2 se pu
blică un articol în care se vorbeşte de provi
zoratul Statului Român în Ardeal. Cât în ceeace 
priveşte Biblia confiscată, am constatat, după o 
anchetă personală, că în această ediţie tipărită 
la Debreţin şi trimisă la noi în 25,000 exemplare, 
sânt Introduse în text, între alte cântece şovi- 
uiste, Himnusz şi Szózat, care începe cu acest 
vers, foarte puţin biblic: «Fii santinelă neclin
tită a patriei tale, o maghiare»... etc. etc.

Astfel de provocări figurează şi in cărţile de 
limba germană, venite în Ardeal, dela Budapesta, 
ta  şi în celelalte cărţi de rugăciuni. Exemplare 

ele au fost luate de noi.
«După aceste constatări S. S. R. răspunde 

apelului maghiar, că dezaprobă pângărirea cărţii, 
atenei când este transformată în instrument de 
snbminare politică, după cum vestezeşte tendinţa 
presei maghiare de a înviăjbi minoritatea un
gară contra statului român.

«S. S. R. înţelege şi doreşte o colaborare 
steceră Intre cele două culturi, română şi ma
ghiară, dar cu scop constructiv, şi nici de cum 
tu tendinţe ascunse distructive».

Corneliu Moldovan,
preşedinte

Abecedarul jucărie de I. Bura
— Dare de seamă

in editura Schaser din Alba iulia a apărut 
de curând tAbcjucărie de I. Bura*. Câteva 
cuvinte despre acest adevăr nu vor fi de prisos.

Cetitul şi scrisul, în acest abc., se învaţă 
cn ajutorul icoanelor date în text. Autorul ne 
asigură, că pe baza abecedarului său, elevul 
«In 30 de minute» cunoaşte toate literele. In 
4—5 ore citeşte binişor şi in 10—15 zile în
vaţă mai mult decum se învaţă cu alte abece
dare în 4—5 luni. Mai mult: elevul învaţă fără 
aici o încordare, jucându se, aşa că nu-şi pierde 
pofta de carte...

Autorul dă şi următoarele Îndrumări: Se 
va întreba elevul, că fiecare ilustraţiune ce 
obiect reprezintă. De va ghici bine, de nu i se 
vor explica părţile sale b. o.: Acesta e şarpe, 
are cap, ochi şi limbă. Aceasta e râmă, care nu 
are toate acestea, ci şi la cap şi la coadă e 
la fel.

«După ce le va cunoaşte pe toate bine, 
scopul va fi să se ştie şl rosti repede una după 
alta. Dacă s’a trecut şi peste aceasta, se va 
cere elevului să nu rostească decât începutul 
lucrurilor (sunetul prim: a, b, c, d, etc.) şi 
anume aşa că vocalele să le pronunţe foarte 
lung, iar consonantele scurt şi curat fără nici o 
vocală etc... Să aibă instructorul în vedere, că 
puţină osteneală (1) din partea lui va face mi
nuni în scurt timp spre mirarea instructorului 
şi bucuria elevului».

Cartea: «Abecedarul-jucărie» e alcătuită cu 
bune intenţiuni, dar este departe de a ne con
duce la miracolul povestit de autor. Să mă 
explic:

Pe coperta abecedarului vedem următoa
rei« ilustraţiuni colorate: alună, feţe, cai, dt- 
gete, epure, /urcă, maimuţă, ou, farpe, peşti, 
râmă, ^utâie, — aşa că văzând aluna, îmi aduc 
aminte şi rostesc pe «a», dacă văd două beţe 
îneârligate unul peste altul îmi aduc aminte şi 
rostesc pe <b>, când văd un cui îndoit în formă 
de c îmi aduc aminte şi rostesc pe <c», şi aşa 
mai departe cu «e» dela epure, «f» dela furcă, 
«m> dela maimuţă, «o» dela ou, «ş» dela şarpe, 
«p» dela peşti, «r» dela râmă, <g> dela gutáié, 
— dar ce mă fac h, i, j, I, n, s, ţ, u, v, z, â şi î, 
căci cartea nu-mi prezintă Inima ca si-mi aducă 
aminte pe «i», nu-mi prezintă /ăraticul ca să nu
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uit pe «j», şi nu-mi prezintă lumânarea ca să 
cunosc pe «1» şi aşa mai departe.

Va să zică, până la un loc tot jucându-ne 
am ajunge cu acest abedar la oarecare rezultat. 
Mai departe În3ă nu merge.

De exerciţii pregătitoare pentru scriere şi 
cetire nu e vorbă În acest abc. Iar noi ştim, 
că pentru deprinderea acestor exerciţii şl cele 
p&tru săptămâni dela începutul anului şcolar se 
dovedesc de prea puţine.

Nu cunosc pe di Bura, am convingerea 
însă, din cartea sa că e un om doritor de bine 
care ar voi cu orce preţ să uşureze munca 
şcolarului şi a învăţătorului. încercări de acestea 
au mai făcut şi alţii şi n'au isbutit. îmi aduc 
aminte, că in anii trecuţi un militar se lăuda 
că a inventat un metod cu ajutorul căruia un 
soldat analfabet poată să înveţe scris-cetitul In 
interval de o lună. înainte de răsboi s’a făcut 
mare vâlvă cu metodul sunetelor vii, de care 
azi nu se mai vorbeşte nimic. Lumea pedago- 
gică a încercat şi cu unul şi cu altul. Va cerca 
şi cu metodul diui I. Bura? Sânt sigur că se 
va întoarce earăşi la metodele practicate de zeci 
de ani la desăvârşirea cărora au conlucrat pe 
dagogi mari şi cari sânt: Metoda cuvintelor 
normale, metoda scriptolegică şi combinarea 
acestora, metoda mixtă.

In cariera mea de Învăţător, în răstimp de 
23 ani, am încercat multe. Mi s’a părut însă, 
că cel mai eficace metod este al cuvintelor nor
male. Pe baza acestui metod elevii mei cetesc 
şi scriu în timp de 4 luni. Sânt mai veseli, mai 
isteţi, au curaj la vorbă şi-şi dau socoteală de 
ceeace se petrece în jurul lor. Abecedarul-ju
cărie de dl 1. Bura îl recomand spre dare de 
părere şl altor fraţi învăţători. D(Jpp

învăţător

Alegerile de episcopi
Revista Crucea comentează alegerile de 

episcopi, săvârşite în 29 Martie a. c. de marele 
colegiu electoral, în următoarele cuvinte-.

Aceste alegeri au importanţă şi prin fap
tul că sânt cele din urmă alegeri făcute după 
chipul când voinţa domnului şi a divanului său 
hotăra în toate chestiunile mari ale ţării şi ale 
bisericii, poporul şi clerul neputând nici măcar 
să cugete la astfel de probleme care priveau viaţa 
şi interesele lor cele mai însemnate. De acum 
înainte marele colegiu se va înlocui şi se va 
muta în mijlocul clerului şi al poporului. Clerul 
şi poporul îşi vor alege reprezentanţii lor în 
adunările eparhiale, ear acestea vor alege ele pe 
episcopii sau mitropoliţil lor. Cel mult dacă ale
gerea de la Argeş se va mai face după siste
mul cel vechi, fără consultarea voinţei clerului 
şi poporului, şi astfel se va sfârşi odată şi cu 
sistemul care, sântem siliţi să recunoaştem, nu 
a dat cele mai bune roade. Lucrurile acestea le 
spunem nu pentrucă am avea ceva de zis împo
triva persoanelor care au ajuns în episcopatul 
bisericii noastre, dar pentru că sistemul era şl 
este păgubitor prin el însuşi, supunând biserica 
sub influenta politicianismului a toate distrugător 
— influinţă de sub care biserica trebue scoasă cu 
orce preţ şi cât mai grabnic spre binele tuturor.

Duhul „necurat“  şi Spiritul „sfânt“
Primim următoarele:
In zilele trecute a fost Înmormântat, în 

Şinca Veche, tatăl fruntaşului bărbat Leonte 
Moldovan, din Brăila. A participat la slujba im- 
mormântării public ales, fiindcă adormitul fusese 
unul dintre cei mai cinstiţi bărbaţi ai ţării Ol
tului.

După immormântare dl L. Moldovan, Ia 
masă, şi-a exprimat regretele că nu a putut 
sluji şi un preot ortodox, căci nu este nici o 
deosebire între slujba ortodoxă şi cea greco- 
catolică, numai într’o slujbă e vorba de Duh, 
în cealaltă de Spirit. Atunci unul dintre preoţii 
celebranţi, uniţi, preotul Bune«1 din Vad, fratele 
istoricului Bunea a declaraţi: «Spiritul e sfânt\  
dar duhul e necurat*. Cei prezenţi fără deose-

* De ce nu «sacru»?
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bire de confesiune s’au scandalizat, şi dl L. 
Moldovan, adânc indignat, într’o frumoasă şi 
însufleţită vorbire a desaprobat şi înfierat acea
stă declaraţie. A vorbit apoi despre imensele 
servicii aduse neamului şi patriei de biserica 
ortodoxă română, considerându-o ca primul 
factor care a contribuit în măsură hotărâtoare 
la închegarea naţională, pe când biserica unită 
cu Papa contribue permanent la înstrăinarea 
şi falşificarea sufletului românesc. Tot în acest 
sens a vorbit şi subprefectul judeţului Făgăraş, 
dl Dr. T. Crişan. Ambii şi au exprimat dorinţa 
ca după unirea naţională trebuie să urmeze 
unirea religioasă, — ruperea pecetilor dela 1700, 
şi datoria fiecărui român conştient este să lucreze 
în această direcţie. Petronius

Prigonirile religioase din Rusia
Şefii comunităţilor religioase din Britani« 

adresează un apel protest în contra persecuţii
lor religioasă ale sovietelor. Apelul este redac
tat în modul următor:

Răsboiul fără cruţare pe care guvernul so
vietic din Rusia îl duce de mult împotriva tu 
turor formelor credinţelor religioase, şi-a atins 
culmea. In timpul perioadei de administraţie 
sovietică, sute şi mii de preoţi de toate rangu
rile şi de toate confesiunile au fost subiectul 
persecuţiunilor sălbatice, toate acestea numai 
ca si se desrădăcineze religia din ţară.

Cele mai sfinte sărbători religioase au dat 
ocazia de a săvârşi fapte blestemate, şi de astă 
dată atacurile îndreptate în contra religiunii se 
găsesc din nou ilustrate prin judecarea şi con
damnarea şefilor feligioşi din Rusia. Chiar bol
şevicii nu au ascuns scopul ce-l au în vedere. 
In propriul lor ziar, acum trei săptămâni, ei 
mărturiseau aspiraţiunile lor prin aceste cuvinte: 
«Trebuie să conducem agitaţia noastră împotriva 
religiei tot aşa de sistematic, cum am face-o 
în chestiunile politice, dar cu mult mai multă 
hotărâre». — Sântem pentru salvarea întregului 
popor din Rusia şi pentru menţinerea credinţei 
în inimile lor într’unul Dumnezeu şi pentru 
păstrarea libertăţii religioase, că facem acest 
apel. Noi reprezintăm diferite comunităţi religi
oase şi diferite opiniuni politice, însă cu toţii 
sântem uniţi în indignarea şi groaza cu care 
privim actuala politică de persecutare sistematică 
a religiei In toate formele ei. O astfel de politică 
nu poate fi tolerată în tăcere de cătră aceia 
cari preţuesc religia şi libertatea. Protestarea 
noastră, avem încrederea că va găsi ecou peste 
tot şi ori unde se găsesc oameni care ţin la 
buna stare a omenirii».

Co:cL±ere:n.t&•9
Dl Dr. Horia Petra Petrescu, cunoscutul 

publicist şi colaborator al ziarului nostru, a ţi
nut Dumineca trecută în sala cea mare a pre
fecturii judeţene, în faţa unui public select şi 
numeros, o interesantă şi instructivă conferenţă 
despre Cehoslovacia.

Conferinţa s'a împărţit în două: o apre
ciere a activităţii sociale, etice a conducătorilor 
cehi, cu analiza instituţiilor întemeiate, şi un co- 
mentar ai bogatului material de diapozitive, puse 
la dispoziţie din partea legaţiunii cehoslovace. 
După o scurtă Introducere în care a arătat con
ferenţiarul antagonismul între Viena germană şi 
Praga cehă — cu exemple din literatură — au 
urmat biografiile preş. Masaryk şi a ministrului 
de externe Beneş, întovărăşite de citate şi gân
duri din opera lor constructivă. Pe aceşti doi 
reprezentanţi cehi va trebui ca şi opinia noa
stră publică săi considere drept sfetnici în mij
locul haosului de lozinci, fiindcă sânt bărbaţi 
de stat cu simţ de responsabilitate şi adâncesc 
problemele sociale, dând lozinci viabile, vitale. 
Punctul de mânecare al unui Masaryk este 
compătimirea socială pe urma răsboiului, de 
aceea — ca urmaş vrednic al unui întreg şir de 
oameni providenţiali cehi; George de Podie- 
brad, Commenius etc. — pledează pentru o po
litică socială, accentuând interdependenţa econo
mică, culturală, europeană. Vorbesc amândoi 
conştiinţei europene. «Academia muncii, Masa
ryk», «Crucea roşie», cu «Treuga Dei», «Liga 
pentru combaterea tuberculozei», mişcarea ci
nematografici, propaganda sistematică cu bro
şuri de clarificare a opiniei publice, lupta con
tra câştigurilor monstruoase, vorbirile unei dş. 
Alice Masaryk, fiica preşed., lipsite de bomba-
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stlcism, numai ad rem, cuprinse de sufletul rea
lităţii, d ir şi de idealism uman, sforţările stu
denţeşti de a lărgi on'zonturile şi de a cunoa
şte şi alte neamuri, spre binele comun — cam
pania unui Dr. Raşin pentru însănătoşirea valu
tei — toate ne adeveresc că Ia cârma statului 
cehoslovac sânt adevătaţi conducători.

Ca lozincele lor sănătoase se prindă a tre
buit ca să vie într’ajutorul lor mişcarea «sokol*- 
istă, a gimnasticilor cehi. După un scurt istoric 
al «sokol»-ismuiui a înşirat conferenţiarul păre
rile unui Masaiyk, I. P. S. Sa mitropolitul pri
mat Cristea şi Iorga despre legăturile cari le-am 
avut şi va trebui să Ie avem cu Cehoslovacia. 
Figura lui larnik sen. a fost invocată in decur
sul conferenţei, de asemenea. A urmat seria de 
diapozitive, care de care mai interesantă: preş. 
Masaryk, Beneş, vederi din Prsga, din peştera 
Masocha de lângă Brno (Brünn), dela un con
gres «sokol» ist, din industria cehoslovacă, sfâr
şind cu târgul de mostre din Praga. Cu un apel 
pentru colaborare s’a terminat conferenţa.

La finea conferenţei a fost felicitat şi viu 
aplaudat. _______ _

Ştirile zilei»

C o n feren ţă  p ro to p resb itera lă . I.
P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae, a 
întrunit la rezidenţa Sa, pe părinţii proto- 
presbiteri şi administratori protopresbite- 
rali ai arhiedecezei noastre în ziua de 
20 Aprilie a. c., în conferenţă protopres
biterală. In decurs de 3 ore I. P. S. Sa 
a tratat rând pe rând toate problemele 
actuale bisericeşti, cari trebuie să preocupe 
preoţimea noastră. A urmat apoi un 
schimb de vederi între 1. P. S. Sa şi cei 
prezenţi, dând I. P. S. Sa tuturora invia- 
ţiunile şi desluşirile cerute. Asupra aces
tei importante conferenţe vom reveni.

Predică în catedrală. In Dumineca Mirono
siţelor, la finea sfintei liturghii, a rostit părintele 
P. Moruşca o frumoasă şi instructivă predică 
despre: femei in slujba lui Hristos, — înfăţişând 
partea lor de lumină şi căldură tn opera de 
mântuire a neamului omenesc; de râvnă, alipire 
şi devotament cătră Domnul, din cari, femeea 
de azi, să ia pildă pentru refacerea vieţii morale.

Alegere de proto presbiter, ln 13 ). c. s’a 
Întrunit sinodul protopopesc al protopresbiteratu- 
lui Sibiu, pentru alegerea de protopresbiter 
sub presidiul comisarului consistorial Matei 
Voileanu. Au fost presenţi 52 membri. Dintre 
concurenţi parohul Traian Petrişor din Ousteriţa 
a primit 33 voturi, parohul Emílián Cioran 17 
voturi, iar două bile au fost albe.

Mănăstiri însemnate, din vechiul regat, in 
cursul anilor au fost păgubite pe urma focului 
nimicitor; dar, până astăzi, sfintele locaşuri n’au 
prea fost restaurate. In zilele aceste un incendiu 
a distrus şl chiliile mănăstirii Cernica, din apro
pierea capitalei. Statul cu greu va putea, in Îm
prejurările de acum, să dreagă pierderile aces 
tea. Nu rămâne, decât ca puterile particulare 
să Întreprindă opera de restaurare.

Act de danie. Dl prof. N. Iorga, care de 
peste 30 de ani a dăruit nenumărate bunuri în 
interesul culturii naţionale, acum de curând a 
făcut ministerului de instrucţie publică un act 
de danie, prin care dătueşte casa sa din şoseaua 
Bonaparte 8, cu întreaga bibliotecă şi toate 
lucrurile şi documentele adunate, pentru Inte- 
meerea <Fundaţiei universitare Nicolae Iorga*, 
pusă la Îndemâna studenţimii universitare. Iubi
rea pentru studenţimea română nu putea fi 
dovedită mai bine, decât prin actul acesta, care 
va da tinerimii studioase mijloace de informaţie 
ştiinţifică şi literară, precum şi de înălţare sufle- 
ţească.

Turneul scriitorilor. In dorinţa de a se da 
o largă răspândire culturii şi literaturii româ
neşti In provinciile nou alipite, «Societatea scrii
torilor români» din Bucureşti cu concursul pre
ţios al ministerului artelor a hotărât organizarea 
unui turneu al scriitorilor. Membrii societăţii 
scriitorilor vor veni In toate centrele mari ale 
Ardealului, unde vor organiza şezători literare 
şi muzicale. Scriitorii vor citi diferite bucăţi din 
operele lor şi, pentru ca programul să fie variat, 
se vor intercala piese muzicale cu artişti din 
localitatea unde se ţin şezătorile. începutul s’a 
făcut cu oraşul Cluj In 20 I. c.

Dreptate, nu privilegii. O serie de patru 
articole, scrise de prof. universitar din Cluj, 
dl O. Ghibu, in ziarul Patria, se ocupă de 
«Necesitatea unei revizuiri radicale a situaţiei 
confesiunilor din Transilvania». Statul român, 
scrie autorul, este dator să intervie, şi, — după 
reforma agrară şi împroprietărirea ţăranilor, — 
să urmeze reforma bisericească prin Împro
prietărirea religioasă dreaptă a creştinilor, şi in 
prima linie a celor mulţi şi nedreptăţţi de 
veacuri. Averile bisericeşti să se distribue pe 
dreptate. Se constajă apoi cu dovezi istorice, 
că b. o. la Cluj avem drept indiscutabil, ca 
două biserici din oraş (Biserica Sf. Arhanghel 
Mihail şi Biserica universităţii) să fie date In 
folosinţa creştinilor ortodox'. Ce a fost «cato
licismul» privilegiat pentru a slăbi pe românii 
ardeleni, se expune in lumina documentelor, 
ce nu pot fi răsturnate.

Despărţănântbl Orăştfe al Asociaţiei cleru* 
lui «Andrei Şaguna» s’a Întrunit, — cum ni se 
raportează, — In ziele de 29 şi 30 Martie 1923 
în şcoala noastră confesională din Orăştie. După 
Invocarea Duhului sfânt în vechea biserică a 
Orăştiei, preşedintele despărţământului, păr. pro
topop Vasile Domşa, a deschis conferenţa de 
de primăvară, ia care participă peste 30 de 
membri. S’au discutat rapoartele despre activita
tea grupurilor religioase întrunite în comunele 
Jibot, Vinerea, Beriu, Castău, Orăştioara de jos 
şi Sibişelul vechi. S’au pus temelii pentru Înfiin
ţarea de case culturale şi biblioteci aproape 
in toate comunele. (Raportorul nostru nu ne 

I arată, precis şi lămurit, ce fel de probleme s’au 
I mai desbătut cu acest prilej, afară de chestia 

prea cunoscută a salariilor neîndestulătoare).
Convocare. Membrii subsecţiei Invăţătoreştj 

din plasa Sigh’şoara, jud. Târnava-Mare, prin 
aceasta se convoacă la adunarea de primăvară, 
ce se ţine In comuna Daneş, in 6 M.i 1923 
(ziua Slt. Gheorghe), în ed ficiul şcoalei primare 
de stat, la ora 8 a. m. După participare la servi
ciul divin şi invocarea duhului sfânt, urmează 
deschiderea şedinţei, apelul nominal, prelegeri 
practice şi o disertaţie despre apicultură, de 
loan Fleşeriu, Înv. Albeşti.

Nebuniile sovietelor ruseşti cresc zilnic. 
Şefii lor spun pe faţă, că au dec’arat răsfcoi 
tuturor credinţelor, ori care ar fi ele. Consiliul 
de răsboi din Ucraina a oprit soldaţilor roşii 
să asiste Ia servicii religioase, — un motiv ca 
dânşii mai ales să le cerceteze, pe lângă toate 
ameninţările cu pedepse ale consiliului răsboinic.

Mort din rămăşag. Muncitorul Nicanor 
Zacela din Chişinău a făcut rămăşag cu tovarăşii 
săi, că va mânca 50 de ouă. Dupăce mâncase 
45 de ouă, Nicanor căzu jos şi fu adus la spita
lul Chişinăului, unde după două ore de chin 
Încetă din viaţă.

Act de multămlre. Primim: In loc de cunună

Eeritoare pe mormântul regretatului Liviu de 
emeny, am primit pentru Societatea noastră 

suma de 100 Lei dela dna Agnes Dr. Măcelar 
din Sibiu. Generoasei donatoare îi exprimăm 
mulţumiri. Comitetul Societăţii pentru profila- 
xia tuberculozei.

Dl Dr. Nicolae Vecerdea şi-a reluat profesiu
nea sa de advocat practicant pe care o exercită, 
prinindu-şi client'i şi dându-le consulturile cerute, 
în cancelaria Baroului advocaţial din Sibiu 
(Strada Reissenfels — fostă «a morţilor» — Nr. 
5., lângă «Liceul Oh. Lazâr») unde funcţionează 
totodată şi ca consilier — raportor al numitului 
Barou. — Fiindcă dl Vecerdea a făcut bisericii 
noastre, ca deputat congresuai şi sinodal, ca 
asesor consistorial, ca preşedinte al Comitetului 
parolial din Braşov-Cetate şi ca preşedinte al 
«Delegaţiilor Şcolare» din Braşov, multe şi bune 
servicii: ţinem să atragem atenţia cetitorilor 
noştri asupra cancelariei sale advocaţiale.

Dela românii din America. Dreptcredincioşii 
emigraţi pe pământul Statelor Unite, ca tn toţi 
anii, au fost şi în anul acesta Îngrijiţi de păstorii 
lor, chiar şi români aflători tn oraşe unde n’au 
biserica lor şi au dorit a se împărtăşi cu sfintele 
paşti, care li s’au şi trimis in mod gratuit.

Profesorii în Ungaria o duc, după ştirile 
ziarelor dela Budapesta, cât se poate de greu. 
Ca să poată trăi, un profesor ungur de liceu a 
deschis un atelier de cismărie. Alt profesor se
cundar scrie in «Magyarország»», că păzitorul 
de gâşte câştigă 12 mii coroane lunar, şi că el, 
profesorul maghiar, ar fi fericit să capete un 
astfel de post.

M ulţăm iri. Prim m : Societatea pen 
tru Profilax'a Tuberculosei aduce pe acea
stă cale viile sale trulţuniri dlui şi duci 
loan Petri, proprietarii cinematografului 
«Apollo», pentru darul de 1200 Lei, veni
tul unei reprezentaţiuni, ear Ocrotirea or
fanilor de răsboi din Sibiu pentru cina ofe
rită a doua zi de Paşti celor 160 orfani 
din orfelinat. Comitetul.

Chestia celibatului la preoţii grecocatolici
Delegatul scaunului papal pentru Galiţia ostiei 
a declarat unui corespondent dela «Gazeta 
Warszawszka» că Introducerea celibatului pen
tru preoţimea Întreagă greco-catolică este che
stiune actuală. Tot aşa introducerea calendarului 
gregorian, în locul celui julian, pentru biserieß 
greco-catolică.

încercări împăoiuitoare, intre partidele 
politice, se pun la cale în oraşul nostru S ib il
in ziua de 4 April a. r. s’au întrunit In sala dela 
Unicum, — la Invitarea şi la iniţiativa dlui Dr 
Lazar Popovici — peste 50 de fruntaşi români 
sibieni, cari au discutat asupra pianului de Îm
păcare Intre partidele politice, îndeosebi între 
liberali şi naţionalişti. Prima sfătuire n’a dat aii 
rezultat, decât că s’au expus păreri personale. 
Membrii din partidul naţionai spun că deo
camdată este zădarnică orce Încercare de apro
piere între naţionalişti şi liberali; iar membrii 
din partidul liberal zic tot cam acelaş lucru: ci 
astăzi împăcarea este foarte greu de înfăptuit 
— Resultate practice s’ar putea obţinea dela c 
consfătuire, In care membrii partidelor să poată 
vorbi nu numai ca particulari, ci şi ca repre
zentanţi însărcinaţi din partea organelor condu
ci toare ale partidelor. La Sibiu nu se vede să 
fi fost cazul acesta.

Ţara unde se munceşte. In Italia s’a Înstă
pânit astăzi ordinea şi bună starea neaşteptată 
în mijlocul unei lumi, care se aprop;â de anar
hie generală. Situaţia aceasta se atribue unul 
om întreg tn toată puterea cuvântului: prim- 
ministrului Mussolini. Şeful fascist, chemat la 
putere, şi-a format un guvern din toate partidei» 
Italiei, afară de comunişti. In budgetele mini
sterelor a făcut să Înceteze toate sinecurele, şi 
a îmbunătăţit astfel salariile funcţionarilor cari 
şl lucrează. Pe adversarii săi politici i-a păstrai 
în locurile avute; nici chiar prefecţii n’au fost 
înlăturaţi. Mussolini se interesează zilnic să vadă 
In ministere, dacă şefii şi ceilalţi funcţionari st 
găsesc In birouri şi dau sau nu pildă de muncă. 
Toţi trebue să lucreze, Grevele sânt cu desăvâr
şire oprite,

Dela Budapesta. Organizaţia «deşteptaţilor» 
unguri ar vrea să fie tot mai deşteaptă, şi de 
aceea a cerut pentru Ungaria o guvernare «fas
cistă», ca şi când actuala cârmuire din Buda
pesta n’ar fi destul de ultra-naţională. Se ţin 
întruniri dese, unde se manifestează In contra 
guvernului şi a evreilor — mai altfel ca in Bu
cureşti.

Din public. Primim, dela mai mulţi, urmă
toarele: Rugăm autorităţile militare din Sibiu si 
binevoiască a lua măsuri, ca In parcul Sibiului 
de sub arini sd nu mai umble călare soldaţi şi
ofiţeri.

Volum nou de poezii. A apărut, In editura 
«Cartea Românească» din Valea Târnavei, la 
Sânmărtin, un volum de poezii, sub titlul Din 
inima ţării, de cunoscuta scriitoare ardeleană, 
Elena din Ardeal. Lucrarea conţine versuri lirice 
in deosebi patriotice şi câteva religioase, ear la 
sfârşit patru poezii in proză. Cele mai reuşite 
ni se par versurile în formă poporală, cu su
biecte interesante dela ţară. Preţul 10 Lei. Dc 
vânzare la Librăria Aihidiecezană, la Librăria 
P. Simtion In Sibiu ş. a.

Mulţămiri. Comitetul parohial din Chichlş 
aduce sincere mulţumiri Părintelui loan Toma 
din Dobolii de jos, care încredinţat din partea 
P. V. Consistor, cu administrarea parohiei noa
stre mult cercate, n’a cruţat osteneală pentru a 
aduce afacerile parohiei în ordine, Îngrijind şi 
de educarea sufletească a poporului, apoi repa
rând sfta noastră biserică, prin donaţiuni primite 
dela mai mulţi binefăcători, in frunte cu I. P. S, 
Sa Arhipăstorul nostru Nicolae. Afară de aceea, 
pe lângă ostenelele avute a dăruit şi din partea 
ce i se cuvenea ca administrator parohial */„ 
peste 6000 Lei, care sumă se va folosi ia pune
rea bazei fondului nou, pentru zidirea unei bi
serici nouă. Pentru toate acestea Tatăl ceresc 
să-i răsplătească Însutit şi Înmiit. Pr. Gheorghe 
Lincu, Iosif Illés, epitrop, Iosif Virág, cassier.
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Trupa teatrală Bulandra una dintre cele mai 
ex:elente, dă două reprezentaţii In teatrul oră
şenesc din Sibiu. Joi In 26 Aprilie 1923, se joacă 
Pal de Vultur (L’aiglon), dramă tn 6 acte de 
£dmond Rostand; Vineri In 27 April: Marchizul 
dePrlola, dramă In trei acte de H. Lavedan. în
ceputul la ora 8 şi jum. seara. Biletele sânt de 
vânzare la Librăria «Foaia Poporului» şi seara 
la caisa.

Societatea corală a Impiegaţilor. Tramvaiul 
electric din Sibiu dintFun Înalt simt de datorie 
Îşi exprimă şi pe această caie respectuoasele 
sale mulţumiri pentru numeroasele şi frumoasele 
daruri primite cu ocaziunea seratei ce a fost 
aranjată Duminecă In 15 I. c. în folosul fondu- 

ju l său de înmormântare.
„Rătăcirile bolşevlste* este titlul unei bro

şuri scrise de maiorul /. Mihai. Din această 
cărticică desprindem constatarea ce urmează: 
«Intru cât priveşte pe rătăciţii cari la noi, sau 
aiurea, propoveduesc «binefacerile bolşevismu
lui», cel mai bun răspuns ce li s’ar putea da, 
ar fi să fie ei Înşişi trimişi peste Nistru, pentru 
a se înfrupta la faja locului, din roadele acelei 
straşnice «binefaceri» comuniste. Sântem siguri 
că nici două săptămâni n’ar trece şi i-am vedea 
venind înapoi, in barbara, reacţionara şi intole
ranta Românie, in care, totuşi, se trăieşte atât 
de bine, fiindcă trăiesc tn ea cu cea mai mare 
uşurinţă, până şi duşmanii ei cei mai declaraţi. 
Şi, după cele ce au văzut şi pătimit acolo, nici 
odată gălăgioşii aceştia n’ar mai Indrăsnl să şop
tească, ori căt ar mai trăi de mult, cuvântul care 
arde buzele, şi care s’a dovedit a fi fost cea mai 
mare minciună socială din câte s’au putut po
meni vreodată, dela facerea lumii şi până azi: 

- bolşevismI» Eată adevăruri ce merită a fi răs
pândite tn straturi cât mai largi.

Dicţionar. Recomandăm călduros cetitorilor 
Dicţionarul de citate româneşti, alcătuit de ß  
Marian, confratele nostru. Această lucrare in.' 
teresantă şi folositoare, cu o prefaţă de dl N( 
lorga, — prima de felul acesta la noi In ţară' 
— nu trebuie să lipsească de pe masa nici unui 
cărturar. Se vinde cu 18 lei In Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu, şi la toate librăriile din 
tară. (Editura libr. Al. Stănciulescu, Bucureşti, 
o-dul Elisabeta 5).

Concursul soc. „Tinerimea Română*. Soc. 
«Tinerimea Română» din Bucureşti a fixat de
finitiv concursurile primare, secundare şi uni
versitare din anul acesta, pentru z;lele de 14 şi 
15 Ma<. Subiectele pentru lucrări nu vor fi 
luate dintr’o singură materie, ci se vor stabili 
chestiuni de sinteză referitoare la cultura na
ţională, considerată ca un tot unitar şi cuprin
zând elemente de istorie, literatură şi credinţă ro
mânească. Concurenţii vor avea gratuit trenul 
şi Întreţinerea tn Bucureşti. însoţitorii vor avea 
trenul şi casă gratuită, iar masa cu preţ redus. 
Recompensele se vor distribui celor ce se vor 
distinge, tn ziua de 21 Mai. Concurenţii vor fi 
in capitală in ziua de 14 Mai, iar la 15 vor

fjleca spre casă. Cei premiaţi vor veni din nou 
n ziua de 21 Mai, spre a fi recompensaţi şi 

vor lua parte la excursia ce se va face tntr’o 
localitate istorică. La concurs nu se vor primi 
de cât aţâţi elevi, câţi vor încăpea la internate, 
aceasta spre a se evita neajunsurile de incuar- 
tiruire. Pot veni Insă Ia concurs şi peste nu
mărul hotărât, Insă pe spesele lor, tn ceeace pri
veşte masa şi casa.

«Bunica» în traducerea lui Urban larnik.
Zilele trecute a apărut a doua ediţie a poves
tirii din viata poporului cel dela tară, «Bunica» 
de scriitoirea Bojena Niemţovâ. Preoţii mai 
băirâni vor fi citit o tn «Biblioteca Tribunei», 
unde a apărut tn 1885, retipărită din foişoara 
«Tribunei». Acum a văzut tn lumina zilei, revă
zută de di Horia Petra-Petrescu, şi cu o prefaţă 
de traducător, larnik sen., a cărui ultimă dorinţă 
a fost să vadă această carte tipărită. Bunica s’a 
răspândit tn sute de mii de exemplare, tn edi
ţii bogat ilustrate, de artişti de seamă, şi în 
edi(ii mai ieftine (cu 30 de bani). Editorul Koci 
din Praga d. e. a vândut din «Bunica», tntr’o 
bibi. poporală, mai mult de 250 000 de exem
plare. In franţuzeşte a apărut In 2 traduceri, 
apoi tn engl., nemţeşte etc. Viaţa curată, patri
arhală dela tară este descrisă cu mult simţ, cu 
umor sănătos. Obiceiuri poporale, cântece, filo
zofie sănătoasă, atât de trebuincioasă astăzi. 
Minunat material de citit pentru şezătorile po
porale şi pentru biblioteci. A apărut In edit. 
«Cartea Românească (30 Lei)

Sftpunul de rufe „Mythos*. Săpunul de rufe 
«Mythos» este invenţia marelui chimist cu re
nume european Dr. Irk Caro! şi a cucerit tn- 
tr’un timp foarte scurt un teren colosal ta sta
tele occidentale. Săpunul «Mythos» înseamnă 
anume o revoluţie formală pe terenul spălăto
riei casnice şi tn industria de spălat. Importanta 
lui constă tn faptul, că timpul necesar până 
acum !a spălat tl reduce la un sfert, iar ener
gia până acum necesa'ă o reduce la a zecea 
parte şi pe lângă faptut, că este absolut nevă
tămător pentru rufe. exclude cu desăvârşire şi 
oboseala împreunată cu spălatul cu săpunul 
obicinuit, precum şi frecarea răpitoare de timp 
şi strigăcioasă rufelor. Maşina de spălat o face 
absolut de prisos. Spălatul cu săpunul «My
thos» constă din două faze: fierbere şi clătirea 
rufelor şi o poate face şi o fetiţă de 13—14 
ani. Procedeul spălatului cu săpun «Mythos» 
este următorul: Rufele murdare le muiăm seara 
tn apă rece. Dimineaţa următoare topim tn apă 
caldă săpunul «Mythos» după-ce l-am frămiţat 
In bucăţi mici şi anume: o bucată mare în 40 
litrii apă, iar o bucată mică in 20 litrii apă. La 
spălatul in măsură mai mică întrebuinţăm o 
cantitate mai mică de săpun, intr’o cantitate 
proporţional mai mică de apă. Rufele scoase 
dela muiat le stoarcem bine şi le fierbem in 
soluţia de «Mythos» timp de o oară socotită 
de când Început apa să fiarbă. In decursul fier
berii Întoarcem rufele de mai multe ori cu o 
bucată de lemn. După ce le-am fiert scoatem 
rufele cu bucata de lemn şi fără ca si le stoar
cem le punem tntr’o băiţă, unde apoi — mai 
adăugând puţină apă caldă sau rece — le tre
cem imediat prin mână in zeama şi apa pro
prie, (fără a le freca sau da cu peria), mai ales 
pe locurile acelea, unde au fost mai murdare. 
Le stoarcem apoi bine, Ie clătim şi Învineţim 
tn mod obişnu't. După ce am fiert primul rând 
de rufe — întrucât ar fi rufe pentru două sau 
mai multe căldări — complectăm soluţia rămasă 
In căldare cu o cantitate de apă şi săpun co- 
răspunzător, şi procedăm şi cu restul rufelor 
de spălat tn modul arătat mai sus. In una şi 
aceeaşi soluţie putem fierbe rufe de 2—3 ori. 
La spălatul cu săpun «Mythos» nu ne trebue 
de loc sodă de spălat. Toate hainele — înţele
gând aci şi cele colorate — cari tn mod obi
cinuit să fierb, pot fi fierte şi in soluţia de să
pun «Mythos». Săpunul «Mythos» n’are păre- 
ehe nu numai la spălatul rufelor, ci In general 
la orce spălat şi curăţire. Pot fi spălate cu de
săvârşire, Intr’o soluţie ceva mai tare, haine de 
fabrică pline de petroleu, uleiu etc. Săpunul 
«Mythos» se poate căpăta în toate drogueriile 
şi băcăniile. Reprezentanta principală pentru Ar
dea', Bănat şi Bucovina: «Chemosana», Între
prindere comercială Braşov, Strada Nouă nr. 27.

in «Biblioteca meseriaşului român» editată 
de «Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu» 
au apărut următoarele 2 broşuri In a doua edi
ţie: 1. Nr. 2. tPribcgii», comedie în 2 acte, lo
calizare după Nestroy de Dr. Sebastian Stanca. 
Preţul 5 Lei, plus porto poştal 1 Leu. 2. Nr. 4. 
Bucoavnă n’a învăţat şi umblă Ia însurat, sau 
«Vlăduţul mamei*, comedie IntFun act de Lu- 
pean. Preţul 4 Lei, plus porto poştal 1 Leu. — 
Se pot procura dela Reuniunea meseriaşilor, 
Sibiu, str. Brukenthal Nr. 17, precum şi dela 
toate librăriile din Sibiu.

R e iiie a  română ie înmormântare i i i  S i e
Membrii Reuniunii române de Înmormân

tare din Sibiu sânt, numai pe această cale, che
maţi tn

adunare generală extraordinară
ce se va ţinea Duminecă, 6 Mai a. c. la ora 3 
d. a. în sala mare a casei Reuniunii meseriaşilor 
români din Sibiu, strada Brukenthal Nr. 17.

Ordinea de zi: Modificarea statutului In 
scopul înfiinţării mai multor secţii cu ajutoare 
de Înmormântare de câte 500, 1000 şi 2000 lei.

Notă: Modificarea statutului se poate face în adu
narea generală la care sânt prezenţi cel puţin */, din to
talitatea membrilor. Dacă la prima adunare nu s’au pre
zentat membri destui, se va chema a 2-a adunare ge
nerală, în care se va putea hotărâ asupra modificării 
statutului cu a/s a voturilor membrilor prezenţi.

Sibiu,  21 Aprilie 1923.
Timotei Popovicl 
directorul reuniunii.

Nr. 350/923 (48) 1 - 3

Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiilor de cl. III L4- 

zeşti şi Valea-Verde, din protopresbiteratul Câm
peni, se escrie concurs.

Concurenţii tşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor In vigoare subsemnatului 
oficiu, tn termin de 30 zile dela prima publi
care tn «Telegraful Român».

Retribuţiile împreunate cu postul de pa
roh sânt: cele fasionate tn coala B., apoi salarul, 
gradaţiile şi adausul de scumpete statorite de 
ministerul cultelor, conform calificaţiuni şi a 
anilor de serviciu ai parohului.

Candidaţii înainte de alegere se vor pre
zenta tn parohie, pentru a face cunoştinţă cu 
poporul, a cuvânta, cânta sau celebra.
Oficiul protopresbiteral ort. român, tn tnţele- 

cu comitetul parohial.
Câm p en i ,  15 Martie 1923.

Ioslf Go m boş
protopop

(49) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante Apaţa, 

protopresb. Sf. Oeorge, se publică concurs ca 
termin de 30 z le.

Emolumentele sânt cele fasionate în coala B.
Concurenţii tşi vor tnainta petiţiile tn re

gulă oficiului protopresbiteral Sf. Oeorge In 
terminu! deschis, având a se prezenta Înainte 
de alegere tn vreo Duminecă sau sărbătoare, a 
celebra sf. liturghie şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

I n t o r s u r a  • B uzău, 1 Martie 1923.
In înţelegere cu comitetul parohial

G eorge  H eagovicla«K eg»e8M
protopop

Nr. 97/923 (44) 2 -3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia Dftbârlău, de clasa II, protopresbiteratul 
Oituz, să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopopesc, ear concurenţii cu observarea 
dispoziţiunilor reglementare se vor prezenta în 
vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică.

In tor sura-Buzău,  27/11 1923.
Oficiul protopopesc ort român al Oituzulul.

G. AeagovIi-iu-Negoescu,
adm. protopop.

P rim pretorele p la se i Sibiu

Nr. 1024/1923 (47) 2 -2

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de subsecretar 

comunal în comuna Poplaca se escrie concurs . 
cu termin până Ia 15 Maiu a. c.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi Înain
teze rugările, instruate conform legii, subscrisului. 

Sibiu,  Ia 17 April 1923.
Răduţln,
primpretor

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini-

traţia ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.
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Nr. 124/1913 (42) 2—3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de clasa a 111 

Cuştelnlc, din protopresbiteratul Târnava; se 
«scrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In «Telegraful Român».

Retribuţiunile Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru Întregirea 
dotatiunii dela stat.

Cererile de concurs se vor Înainta sub 
semnatului oficiu protopresbiteral, ear concurenţii, 
ca prealabila tncunoştiinţare, se vor prezenta In 
vreo Duminecă sau sărbătoare In biserică spre 
a cânta, cuvânta, sau a celebra.

C e t a t e a  de baltă,  5 Februar 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român al tractului 

Târnava.
Nicolae Todoran,

protopop.

(43) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa a lil a 

Criţ, cu filiile Cloaşterf şi Meşindorf, protopres
biteratul Sighişoarei, se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare In 
«Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh, sânt cele fasionate tn coala B. pen
tru Întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
sânt poftiţi a-şi Înainta cererile concursuale, in
struite conform normelor în vigoare, subsemna
tului oficiu protopresbiteral, şi a se prezenta In 
comună spre a cânta, predica, eventual a litur- 
ghisi.

S i g h i ş o a r a ,  la 21 Martie 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al trac
tului Sighişoara In Înţelegere cu comitetul 

parohial.
loan muntean,

' adm. protop.

t  Nr. 329/1923 (37) 3 - 3
j

Concurs
Pentru Întregirea parohiei vacante de cl. 

111. Laslăul-român, din protopresbiteratul Târ
nava, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate In coala B. pentru Întregirea 
venitelor dela stat.

Concurenţii Îşi vor Înainta cererile instruite 
conform normelor In vigoare în terminul indi
cat, subsemnatului oficiu protopresbiteral şi cu 
prealabila Încuviinţare a protopresbiterului se 
vor prezenta în parohie spre a cânta, celebra 
ori cuvânta.

C e t a t e a  de baltă,  ia 12 Martie 1923 v.
Oficiul protopresbiteral ort. rom, al tractului 

Târnava in înţelegere cu comitetul parohial.
Nicolae Todoran

protopresbiter

Dr. loan Stefanescn
Specializat la Viena în: boale de 

=  piele şi venerice -  —Î =  1 — pieie şi venerice — g
Sibiu, Str. Tribunii Nr. 14, Etagiul I Í

I  C onsultaţii pentru b oa le  d e  p iele , v en e- !  
I rice, u ro log ie  şi co sm etică : 9 —11, 2 —4 |

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru ai Acad. române

Dentistul Munteanu
S i b i u ,  strada  R egina M aria Nr. 7, S i  b i «

(39) (edificiul „Banca Românească*) 4—4

Dinţi şi proteze în aur şi cauciuc

Mersul trenurilor în Sibiu
1. P leca re : 1. Spre Copşa: 2-30, 10-4® 

14-35, 19 05
2. Sore Vint: 4 05, 1835.
3. Spre Râul-Vadu!ui, Peatra-Oit, Bucu

reşti : 2-54, 13 45, 19, (accelerat).
4. Spre Făgăraş: 5-05, 15-51.
5. Spre Cisnădie: 516, 12-25, 17-04.
6. Spre Agnita, Sighişoara: 17-45.
7. La Ocna, tren şcolar: 6-20, 13‘25.
II. S o sire : 1. Dela Copşa: 1*13, 9, 1523

1850.
2. Dela Vinţ: 1040, 17-04.
3. Dela Râu-Vaduiui, Peatra Olt, Bucureşti 

1-44, 12 20 (accelerat), 1615.
4. Dela Făgăraş: 8-30, 14-14.
5. Dela Ciznădie: 7, 13-44, 1820.
6. Dela Sighişoara: 850.
7. Dela Ocna tren şcolar: 730, 14-34.
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In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria ( M ir i i  religioase a românilor din Ardea
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române 

■Voi. X.
Cu 150 documente anexate.

Preţul 25 Lei.
y m u n t á i u i É É É H É É i i

A V H I G E A 1 T A

Convoeare
, Domnii acţionari ai cassei de economii 

«AVRIOEANA», societate pe act» în Avrig, se 
invită la

care se va ţinea în Avrig, la 12 Maiu st. n. 
1923, la ora 5 p. m., în sala de şedinţe a repre
zentantei comunale.
OBIECTELE PUSE LA ORDINEA ZILEI SÂNT:

1. Alegerea a doi membri pentru verifica
rea procesului verbal.

2. Raportul direcţiunii despre activitatea 
societăţii pe anul 1922.

3. Raportul comitetului de supraveghiare.
4. Prezentarea bilanţului încheiat la 31 De- 

cemvtie 1922.
5. Fixarea marcelor de prezenţă pentru 

membru direcţiunii şi comitetului de suprave
ghiare pe 1923.

6. Propuneri asupra distribuirii venitului
tarat.

7. Alegerea comitetului de supraveghiare.
8. Eventuale propuneri din partea direc

ţiunii.
NB. Acei domni acţionari, cari în per

soană sau prin plenipotenţiar, voesc a lua parte 
la adunare, se fac atenţi a depune, conform 
§-lui 20 din statute, acvile, eventual plenipoten- 
ţele, cel puţin cu o zi înainte de ţinerea adu
nării generale, la cassa societăţii, pe lângă re
vers.

Avr i g ,  la 15 Aprilie 1923.

Direcţiunea

“, cassă de economii, societate pe acţii în Avrig
a c t i v a . Bilanţ cu 31 Decemvrie 1922 PASIVA.

Lei b.
N u m ă r a r ..........................................  92,55203
Cambii e s c o n ta te ............................  339,806-87
împrumuturi h ipo tecare ................... 7,968-59
împrumuturi pe obligaţiuni . . . .  413,912-36
Realităţi..............................................  42 055-98
Efecte p u b l i c e ................................. 26,635-—

922,930-83

Lei b.
Capital societar 200 acţii â Lei 50 — 10,000-—
Fond de r e z e r v ă ..............21,122-2#
Fond de p e n s iu n i..........  2,250'—
Depuneri spre fructificare . . . .  869,150-08
C r e d i to r i ............................ 10,190-8#
Dividendă neridicată 
Interese transitoare pe 1923 
Fond filantropic . . . .  
Cont Curent la «Albina» 
Profit net din anul curent

DEBIT. Contul Profit şi Perderi
/

692- 
. . 1,021-30

922-43 
. . 3,790-—
‘ ■ 3,791-91

922,930-83

CREDIT.

Interese dela cambii escontate . . 11,674-1® 
Interese dela împrumuturi hipotecare 1,728 60 
Interese dela împrum. pe obligaţiuni 36,940-14 
P rov iz ii..............................................  4,726*6®

Lei b. Lei b.
Interese de depuneri spre fructificare 30,625 03
Interese de depuneri de Cont-Curent 6,733-30
S a l a r e ..............................................  1,800 —
Spese de cancelarie: chirie, luminat,

încălzit, tipărituri............ 5,813-10
Maree de prezenţă.........  225-—
Contribuţii........................ 6,081-22
Profit n e t .......................... 3,791-91

55,069-56 55,069-5®
Avrig,  la 31 Decemvrie 1921

DI RECŢI UNEA:
V ictor E. Preda, m. p., v.-prez. loan  N icolae m. p. loan  Răduţiu m. p.

loan  O ancea m. p. T raian M axim  m. p. S. S ilea  n* p. G eorge M axim  m. p.

Am revăzut conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele principale
şi auxiliare.

Avrig,  la 15 Aprilie 1923.
N. Sperlea m. p., prezident N lstor V lad m. p. Torna B ergh ia  m. p.

loan  Vlad m. p. G eorge G rancea m. p.

Redactor responsabil: Dr, George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


